

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. április 12. s z e r d a

bb.1. háromszázkilencven ösztöndijas kezdi meg tanulmányait szeptemberben külföldi egyetemeken

i/dg/tr/bc/ra e

1978. április 12.

Lezajlottak a külföldi ösztöndijra pályázók felvételi beszélgetései, s az eredményről az oktatási minisztérium a hónap végéig értesíti az érdekelteket. az idén a tavalyinál valamivel többen, 1155-en pályáztak állami ösztöndijra, s a januári felvételi vizsgán 60 százalékuk szerepelt sikeresen. a második forduló, a közel-múltban befejeződött felvételi beszélgetések alapján 340 fiatal nyerte el az ösztöndíjat. közülük máfélszázán az idén, a többiek pedig jövő szeptembertől kezdhetik meg tanulmányaikat az európai szocialista országok egyetemén és főiskoláin. tavaly 240-en tettek sikeres előfelvételt, így velük együtt az 1978-79-es tanévre 390 magyar fiatal utazik külföldre tanulni. a legtöbben - 280-an - a szovjetunió felsőoktatási intézményeinek hallgatói lesznek. az ndk-ban hatvanan, Lengyelországban huszan, cseh-szlovákiában tizenötön, jugoszláviában heten tanulnak majd, bolgár és román egyetemeknek négy-négy elsőéves magyar hallgatójuk lesz.

évről-évre nagyobb arányban kerülnek a külföldi ösztöndijasok közé a fizikai dolgozók gyermekei. az idén a pályázók 35 százaléka volt fizikai dolgozók gyermeke, a felvettek között viszont 43 százalékos arányt képviselnek.

/folyt.köv./

bb.1. / háromszázkilencven ... folyt./ra

az idén magasabb volt a felvételik színvonala. a felvettek tanulmányi átlaga elérte a 14-15 pontot, ami a hazai egyetemi felvételi vizsgák 7-7,5 szerzett pontjának felel meg. a legmagasabb a szovjet ösztöndijasok átlaga.

az új ösztöndijasok többsége - a korábbi évekhez hasonlóan - elsősorban műszaki és közgazdasági szakokon tanul tovább. először utaznak az idén nagyobb számban - 15-en - a szovjetunióba teljes egyetemi képzésre orosz nyelv-és irodalom szak elsajátítására.

az oktatási minisztérium július elején háromnapos tájékoztatót szervez az új ösztöndijasok részére, majd a nyár folyamán részben Magyarországon, részben a képzés helyén tanfolyamokon mélyítik el ismereteiket az illető ország nyelvéből.

Ösztöndijasaink több mint 30 éve tanulnak külföldön. eddig mintegy 5 ezren szereztek diplomát, közülük legtöbben - négyezren - a szovjetunióban, és 600-an a német demokratikus köztársaságban. a magyar diákok többnyire olyan szakmákat sajátítanak el, amelyekből hazánkban nincs felsőfokú képzés, vagy külföldön a hazainál specializáltabb az oktatás. jelenleg mintegy 1.800 ösztöndijas tanul külföldön./mti/

--

bb.2. pihennek a furópajzsok - helyzetjelentés a metró váci uti szakaszáról

i/don/gg/dg/ra e

1978. április 12.

a metró északi szárnyvonalán leállították a furópajzsokat: az egyik a váci ut és a katona józsef utca kereszteződése alatt, a másik a radnóti miklós utca közelében pihen. az építést átmenetileg azért függesztették fel, - mint molnár györgy főépítésvezető elmondta - mert mindkét alagutban eljutottak az előzetesen föltérképezett pleisztocén réteghez, s azt meg kell szilárdítaniuk.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / pihennek ... folyt./ra

a készülő metróvonalon természetesen nincsen „üresjárat”, a közlekedési és metróépítő vállalat egyik szakbrigádja a furópajzsok felújításán dolgozik. teljesen rendbehozzák a vasszerkezeteket, és ujakra cserélik az elkopott berendezéseket, az elhasználódott orsókat, szegecseket.

a gépeket alkalmassá teszik az újfajta injektálási technológia bevezetésére, azaz az új kötőgyorsító anyag talajba való befecskendezésére is. a metróépítők ugyanis a közelmúltban vizüveg helyett bauxit-cement alkalmazásával próbálkoztak, sikerrel. döntöttek: a váci ut alatti vizes, homokos zónát ezzel az anyaggal erősítik meg.

a talajt a balzac utca és a csanády utca, valamint a csanády utca és a victor hugo utca közötti szakaszon „injekciózzák”, a furásokhoz májusban, a szilárdításhoz június közepén fognak hozzá. az előzetesen vett minták szerint igen összetört, vetőkel szabdalts, omlásveszélyes talajjal lesz dolguk az építőknek. vannak olyan szakaszok is, amelyeket valóságos „viktárolóként”, vettek nyilvántartásba a mérnökök.

a metró sok másik - megerősített - csoportja a marx téri mélyállomás kialakításán dolgozik. kellett is a segítség, az állomás építkezésén ugyanis van mit behozni. a munkaerő ésszerű átcsoportosításától a tempó felgyorsulása várható.

a marx téri állomás végétől eddig a jobb alagutból 370 méter, a balból pedig 300 méter készült el. a jobboldali pajzsot a homokos, vizes réteg megszilárdítása után a tervek szerint szeptemberben indítják: a feladat 400 méter alagut megápitése az év végéig. a másik - a bal - pajzs a jövő év februárjában indul. a két alaguttal az élmunkás tériig 1979. közepéig kell elkészülniük. itt egyébként a résvezető gerendákat rögzítik az építők. az állomás résfalainak elkészülte után fognak hozzá a szerkezeti munkákhoz./mti/

--

-3-

bb.3. április 15-16-án: a magyar rádió nemzetiségi népzenei fesztiválja

i/me/fe/dg/ra e

1978. április 12.

tizenkét megyéből több mint 300 résztvevőt: énekes és hangszeres szólólistát, kórust és zenekart várnak a magyarországi nemzetiségek népzenei fesztiváljára, amelyet április 15-én és 16-án ismét békéscsabán tartanak meg. a magyar rádió háromévenként ismétlődő rendezvényén délszláv, német, román, és szlovák együttesek vesznek részt. az anyagországbeli népzene - vendégként - a jugoszláv studentski-oktett, az ndk-beli brummtopf-együttes és a csehszlovák juraj durecka hangszeres szólólista képviseli a két-napos eseményen.

a szombati nyitó hangversenyen a hazai nemzetiségi csoportok közül a vujicsics-együttes délszláv, a nagyárpádi fuvós-zenekar német népzenevel szerepel, turla péterné román, a nógrád megyei legendi menyecskekórus szlovák népdalokat énekel. magyar anyanyelvű népzenei előadók - dévai nagy kamilla, valamint a sebő- és a mákvirág együttes - is fellépnek a műsorban.

vasárnap kora délutántól késő estig tart a nemzetiségi szemle. a délszláv és német bemutatón baranya, bács-kiskun, győr-sopron, komárom, pest, vas és veszprém megye szólólistái és együttesei lépnek színpadra, a román és szlovák bemutatón békés, borsod-aba-új-zemplén, csongrád, fejér és pest megyeiek zenélnek, dalolnak majd.

a nagy érdeklődésre számot tartó műsorokat április 29-én, 30-án és május 1-én sugározza a magyar rádió./mti/

.-.

bb.4. jó vetőmagellátás, nagyobb kukorica-vetésterület pest megyében

bam/mné/fm/ra e

1978. április 12.

a korábbiakhoz képest jó vetőmagellátásnak, a mezőgazdasági gépek és berendezések megfelelő műszaki előkészítésének is köszönhető, hogy pest megyében kellő időben földbe kerültek a korai vetésű magok. javult az anyag-és alkatrészellátás is, az esetleges akadályokat a gazdaságok rugalmas intézkedésekkel hártották el, kölcsönösen segítették egymást. együttműködésük eredménye, hogy a tavaszi árpa, a zab, a lucerna és a takarmánykeverék vetése közvetlenül a befejezés előtt áll. a közös gazdaságok 3300 hektáron vetettek tavaszi árpát, borsót 5800, lucernát 2000 hektáron.

/folyt.köv./

-4-

bb.4. / jó ... folyt./ra

a középkorai növények, a burgonya, a cukorrépa, a napraforgó, a gyökérzöltség vetése teljes kapacitással folyik, s napokon belül megkezdődik a kukoricáé is. ez utóbbinál kedvező változás, hogy a megye mezőgazdasági üzemei az eredetileg tervezetthez képest 1890 hektárral növelték vetésterületüket, amely így 5 százalékkal nagyobb a tavalyinál: 37.899 hektár.

az ősziék jól teláltak, a termelőszővetkezetek és a kistermelők által 64.072 hektáron vetett búzából mindössze 215 hektárnyi pusztult ki, a becslések szerint a kenyérnekvaló 51 százaléka jó minőségűnek ígérkezik, 39 százaléka közepes, 10 százaléka gyenge.
/mti/

.-.

bb.5. megkezdődtek a vízügyi munkák a balatonon - újabb partfalak épülnek, feltöltik a sekélyvizű területeket

szá/fm/ra e

1978. április 12.

megvédi az eróziótól a balaton déli partvonalát. a tavon újból munkához láttak a vízügyi egységek és tervszerűen folytatják az évekkel ezelőtt megkezdett munkát. korábban már ,,beállították,, a siót, és másodpercenként az eddigi 50 helyett 80 köbméter viz folyhat át a csatornán. így már rövidebb idő alatt megfelelő vízszintet tudtak elérni.

az ideai programszerint partrendezésre, kotrásra és feltöltésre kerül sor a déli part több strandján. ezenkívül rendszeresen kotorják a hajók utvonalait. főleg a keszthelyi öböl iszapja és a tihanyi szoros homokzátonya ad minden évben újabb munkát. a gyors áramlásu tihanyi szorosban az idén is rendszeres munkát kap egy kotrógép az itteni homokzátony további növekedésének megakadályozására.

az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is több ezer köbméter követ és betont építenek be a balatoni partszegélyekbe. az újabbakkal együtt a balaton mesterségesen kialakított partfalainak hossza már jóval meghaladja a 60 kilométert. a végleges partfalak többségét a hullámveréstől és az eróziótól leginkább veszélyeztetett somogyi oldalon építették. az északi oldalon - ahol lehet - meghagyják a nádasokkal együtt a természetes partot, elősegítve a tó biológiai egyensúlyának fenntartását./mti/

.-.

-5-

bb 6. borostyánkő ut a képtár alatt

szel/fm-ju e

1978. április 12.

az ókor híres borostyánkő útja egyik szakaszára bukkantak a régészek a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtár helyén. a szocialista képzőművészet új otthona a savariából származó isis szentély szomszédságában áll majd, s várható volt, hogy az építkezést megelőző régészeti kutatás meglepetéseket tartogat. éppen ezért eleve úgy tervezték, hogy az épület majd lábakon áll. a még csak az elején tartó feltárás első „szenzációját”, az antik utat s a várható további leleteket így zavar-talanul láthatják az érdeklődők.

a borostyánkő ut - amely fél Európát átszelte a római birodalom fénykorában s az akkori kereskedelem fő útjára volt - egyébként nem új dolog szombathelyen. jelentős részét több évtizede ismeri már a közönség a város romkertjében. fél asztal-lapnyi bazaltkövei kitűnően ellenállnak az idő vasfogának. erről tanuskodik a most napvilágra került 2000 éves utszakas is.

a képtárépítés előkészítése a terepen kívül a tervező asztalokon folyik. a vas megyei tanács tervező irodájában - a díjnyertes építészeti pályamunka alapján - elkészült társadal-mi munkában a tervezési program megkezdtek a műszaki méréseket, amelyek alapján indul majd a kivitel tervezése. /mti/

--

bb 7. tsz-helikopter cegléden

bam/be-ju fm e

1978. április 12.

a ceglédi lenin termelőszövetkezet idén vásárolt helikopter-rel - az 1500 hektáros saját területtel együtt - 10 700 hektáron befejezték a gabona fejtrágyázását. a szovjet gyártmányú légi jármű kielégítette a ceglédi járás többi közös gazdaságának igényeit, sőt másik járásban is dolgozott, „bérmunkában”, jelenleg a lucerna és a kalászosok gyomirtását végzik vele. a legje-lentősebb szolgálatot azonban az érés előtti - lisztharmat és a vörös rozsdá elleni - védekezésben, a permetezésnél, a lombtrá-gyázásnál teljesíti majd, mert a földi gépek okozta 3-4 száza-lékos taposási kár ezáltal megszűnik. a helikopter repülőórát teljes egészében kihasználják, üzemeltetési költsége a termelőszövet-kezetben és más gazdaságokban végzett munka ellenértékéből megté-rül. /mti/

--

- 6 -

bb 8. egyetlen vasszög nélkül épült - helyreállítják a 125 éves nagydobszai talpasházat

igó/fm-ju e

1978. április 12.

nagydobszán helyreállítják a vidék legrégebb talpashá-zát, és abban muzeumot rendeznek be. a népi műemlékké nyil-vánított épület - a mestergerendába vésett évszám tanúsága szerint - 1853-ban készült el. a ház tizennégy méter hosszú tölgy-fa-gerendákon nyugszik, s egyetlen vasszög nélkül, faszeggel és összeeresztéssel épült.

a dél-dunántul népi építészetének jellegzetes emléke a talpasház: gerendakoszorúra emelt, favázás, vesszőfonatu, sárral tapasztott épület. néhány évtizeddel ezelőtt még szá-mos baranyai és somogyi faluban látható volt ilyen ház, ma vi-szont már hirmondónak is alig akad belőlük. bizonyos, hogy rövid időn belül teljesen eltűnnek. ennek a sajátos építkezési módnak egyik legértékesebb emlékét sikerült megmenteni a szigetvár közelében lévő nagydobszán.

a 125 éves lakóházat eredeti formájában állítják helyre és szobáiban, a sziget-vidéki magyar lakosság régi jellegzetes butorai, használati eszközei és dísz tárgyai kapnak helyet. az anyag tulnyomó részét nagydobszán gyűjtötték össze, sőt a leg-többjét a talpasházat építő benkőd-család használta és egyik utódja adta át kiállítás céljára. különösen gazdag a munkával kapcsolatos tárgyak gyűjteménye, s köztük sok olyan eszköz is található, amilyent ma már nem használnak.

a tájház környékét is stílusosan alakítják ki: rekonstruál-ják a gazdasági épületeket, az udvaron újra felállítják a gémes-kutat, a kertben pedig régi gyümölcsfajták példányait ültetik el. /mti/

--

bb 9. diszpécser központ gellénházán

tóa/fm-ju e

1978. április 12.

zalai olajipari szakemberek irányításával működik a jó ütemben épülő, ez év végére elkészülő adria kőolajvezeték alsó, 100 kilométeres szakasza. ezen a távon két nagytelje-sítményű szivattyúállomás lesz közülük a csurgói ebben az évben elkészül.

/ folyt. köv. /

- 7 -

bb 9. / diszpécser ... 1. folyt./-ju

az adria kőolajvezeték szivattyú-, illetve mérőállomásainak, egyben az egész vezetékrendszernek a munkáját távolból, diszpécserközponton át ellenőrzik és irányítják. a gáz- és olajszállító vállalat korszerű diszpécser-központja, - amely egyúttal a nyugatdunántuli olaj- és gázvezetékek szállítási tevékenységének ellenőrzését is ellátja, - a zalai olajmezők gellérházi központjában épül fel. /mti/

.-.

bb 10. megnyitják a „juhfoдрászatok”,

Lász/fm-ju e

1978. április 12.

nyirják a juhokat a kiskunság juhászataiban, ahol a május közepéig tartó idény alatt negyedmillió birka kerül „olló”, alá. erre a munkára nyíró brigádokat alkalmaznak, amelyek juhászatról-juhászatra vándorolnak gépi felszereléseikkel. a „foдрászatokat”, általában villamosított pajtákban rendezik be, hogy üzemeltetni tudják az elektromos nyírógépeket. emellett még a kézi nyírók is munkához jutnak a kisebb juhászatokban.

az idén is elsőnek az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség szalkszentmártoni teljesítményvizsgáló állomásán kezdték meg a juhok „vetkőztetését”, : több mint 1700 koszt szabadítanak meg téli bundájától, amely juhonként gyakran 10-12 kilogrammot is nyom. a szakemberek véleménye szerint a jó tenyésztőmunka eredményeképpen javult a juhászatok gyapjutermeleése, s tiszta, kifogástalan minőségű természetes nyersanyagot kap az ipar. az alföld juhászatainak „gyapjutermeleését”, a gyapju- és textilnyersanyag forgalmi vállalat kiskunfélegyházi telepe fogadja, ahová megérkezett az első szállítmány. az idén mintegy száz vagon gyapjut várnak a nagyüzemi és a háztáji juhászatokból. /mti/

.-.

- 8 -

bb 11. több hibrid, több vegyszer - a napraforgó jó „kilátásai”,

i/jf/tr/ie/pg e

1978. április 12.

a szükségletnek megfelelően alakul idén az olajos növények vetésterülete. a termelők a területet nem növelik, inkább korszerű módszerek, technológiák alkalmazásával a hozamokat igyekeznek fokozni.

a vetésterületből a legnagyobb helyet - szokásosan - mintegy 145-150 ezer hektárt a napraforgó foglalja el, amelynek vetése országszerte jó ütemben halad. ezután következik a repce, hozzávetőleg 70 ezer hektáron, ezt a növényt tavaly vetették el, s bár az első tavaszi határszél még viszonylag nagyobb fagykárokat sejtettek, végül is azonban a szokásosnál nem sokkal nagyobb a kiesés, s a fagy szinte teljesen elpusztította a növényállományt azóta szépen fejlődik. országszerte befejeződött a lenmag vetése, ebből a növényből a növényolajipar szívesen szerződött volna még nagyobb területre - a vetésterület mintegy 8-10 ezer hektár - de újabb partnerek már nem akadtak, főként azért, mert ez a növény az elmúlt években viszonylag kisebb termésátlagokkal fizetett. a vetőgépek tartályát szójjával is feltöltötték: a várható vetésterület mintegy 20-25 ezer hektár.

az idei esztendő az olajos növények termelésében egész sor újdonságot ígér. mindenekelőtt figyelemreméltó, hogy az elmúlt évi 5 ezer hektárral szemben 16 ezer hektárra nő a hibridnapraforgók vetésterülete; ez az előretörés főként a kitűnő termésátlagokkal magyarázható. reményteljes magyar hibridek is vannak, ezek szaporítása erőteljesen megkezdődött, a terület zömére azonban egyelőre külföldi eredetű mag kerül, francia, jugoszláv és román importból.

a növénytermesztésnek ebben az ágában erőteljes koncentráció kezdődött meg. a nagyüzemek a napraforgó termőterületének 80 százalékát bevonták a termelési rendszerek be, miután ezekben a gazdasági szervezetekben pontosan meghatározott technológiák szavatolják a ráfordítás és a hozamok kívánt összhangját. a területi koncentráció szintén kialakulóban van; erre utal, hogy idén minden eddigénél jobban „tömbösítik”, a táblákat, a szétszórt kisebb földdarabok helyett 100-200 hektáros összefüggő táblákat alakítanak ki.

/folyt. köv./
08.10/pg

-9-

920



bb 11./ töb hibrid...folyt/pg

a hozamok növelésének másik eszköze a kutatók által kidolgozott: sűrű vetési módszer. amíg régebben egy-egy hektáron 20-24 ezer növény nevelődött, idén számos üzemben csaknem megduplázzák a tőszámot. a növény megfelelő tápanyagellátás, gondozás esetén a sűrített táblában nagyobb termést hoz. a tavalyinál nagyobb területen alkalmazzák a nevikol nevű vegyszert, amely a virágzás idején segíti a virágpor kötődését, a jó megtermékenyülést.

a betakarítás is várhatóan könnyebb lesz, mint tavaly, miután a teljes termőterületre levegőből szórják majd ki a olajbogyó vegyszert, amely elfonnyasztja a zöld leveleket, és így egységesen „beérett”, táblákba indulhatnak majd a kombájnok./mti/

--

bb.12. ,, kukoricaprogram,, csongrádban

tób/fm/a/e

1978. április 12.

csongrád megye elsősorban a hagyományos kertészeti zöldségfélék, valamint a fűszerpaprika és a hagyma hazája, mégis - ahol erre lehetőség van - növelik a kukorica vetésterületét. ezt azonban úgy kell megoldaniok, hogy a szentesi táblákban nem szorulhat vissza a zöldségtermesztés, szeged és makó vidékén pedig a paprika és a hagyma a tavalyinál is nagyobb területet kaphasson.

a,, kukoricaprogramot,, részben a szálatakarmányok, részben a szója terhére valósítják meg. a megye egyik legnagyobb gazdasága, a szentesi termál tsz a tavalyinál 30 százalékkal nagyobb területen, több mint ezer hektáron vet kukoricát. az átlaghozamot pedig úgy növeli, hogy a takarmánygabona nagy részét öntözik majd a száraz időszakokban. a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz ugyancsak 30 százalékos,, kukorica-többletet,, vállalt.

csongrádban csupán a nádudvari iparszerű termelési rendszer gazdaságai a tavalyi 12 000 hektárral szemben az idén mintegy 14 000 hektárt adnak a kukoricának. április végén indulnak meg a vetőgépek, addig is kifogástalan, sima, porhanyós magagyat készítenek a fontos takarmány gabonának./mti/

8.20/a
8.9/30

-10-

bb.13. honismereti munkacsoportok győrről

csar/fm/a/e

1978. április 12.

honismereti munkacsoportok alakultak győrről a hazafias népfront városi bizottságának kezdeményezésére. a csoportok tagjai felkutatják a múlt emlékeit, fényképeket készítenek a megújuló városrészekről, a munkába iskolák, intézmények, üzemek fiataljai, szocialista brigádjai kapcsolódtak be.

a tanítóképző főiskola 15 tagú munkacsoportja már dolgozik a város egyik kerülete, révfalu történetén. miután néhány év múlva ebben a kerületben nagyarányú lakásépítkezések kezdődnek, a városnegyed mai arcát fényképen örökítik meg. levéltári és muzeumi anyagok alapján dolgozzák fel a kerület történetét.

a lebontásra kerülő épületeket is megőrökitik a város különböző pontjain a honismereti munkacsoportok. még lebontás előtt összeszedik belőlük az építészeti emlékeket. izgalmas témára vállalkozott az a munkacsoport, amelyik a győri céhek történetét dolgozza fel. összegyűjtik a régi iparos diasztiák emlékeit is.

diákokból és tanárokból olyan munkacsoport is alakult, amely a győri munkásmozgalom történetét írja meg. a csoport tagjai magnetofonnal keresik fel a veteránokat, akik hangszalagra mondják visszaemlékezéseiket./mti/

--

bb.14. elektromos utasszámláló a győri autóbuszokon

mzs/fm/a/e

1978. április 12.

elektromos utasszámláló berendezésekkel szerelték fel a győri autóbuszokat. a műszert- amelyet a volán 19. számú vállalat műszaki kollektívája készített vállalati ujtás-ként - az autóbuszok kapaszkodójánál helyezték el. a fotótranzisztoros berendezés,, érzékeli,, és egy számláló berendezésnek továbbítja, hogy hány utas száll fel és le az autóbuszokról.

/folyt.köv./

8.23/a

8.9/31

- 11 -

bb.14./ elektromos..... folyt./-a

az,, okos,, kis masina adatokat gyűjt arra vonatkozóan, hogyan alakul a tömegközlekedés a különböző napszakokban; regisztrálja, melyek a túlterhelt vonalak, hol szükséges növelni a járatok számát. pontos, hasznos információkat ad a tömegközlekedés irányítóinak a túlzsúfoltság megszüntetéséhez, a kulturáltabb utazás megvalósításához./mti/

-.-

bb.15. először termelnek nagyüzemi méretekben zöldséget zala-

tóa/fm/a/e

1978. április 12.

a zalaegerszegi hűtőház mirelit-üzemének nyersanyagellátására 1 700 hektár területre kötöttek termelési szerződést a zalai termelészövetkezetek és állami gazdaságok .a megye mezőgazdasági üzemeiben új és nagy vállalkozás a,, nagyüzemi,, zöldség, a zöldborsó, a zöldbab , a bimbóskel, de még a tejes csemegekukorica termesztése is. eddig legfeljebb házikertekben termesztették ezeket a növényeket, most pedig kikerültek a nagyüzemi táblákra.

a hűtőipar nem csupán a mezőgazdasági eredetű nyersanyag feldolgozására készült fel. termelési és növényvédelmi szakemberekkel is rendelkezik, akik szakmai tanácsokkal, termelési technológiával és gépekkel segítik a partnereket. a zalaegerszegi hűtőház mirelit-üzeme az idén fogad először feldolgozásra mezőgazdasági termékeket./mtiv

-.-

bb.17. felkészülnek az öntözésre a pest megyei gazdaságok

bam/mné/fm/a/e

1978. április 12.

pest megye termelészövetezeteiben és állami gazdaságaiban megkezdtek az öntöző berendezések műszaki állapotának felülvizsgálatát. az egyes járásokban szakértő bizottságok végzik el a felmérést, s megállapítják, hol van szükség segítségre, hogy az öntözésre mindenütt időben és megfelelő határfokkal sor kerülhessen. a tervszerű előkészületek azt a célt szolgálják, hogy az idén a tavalyi 25 000 hektárnál is nagyobb területen öntözhessenek, mert a megyében 27 000 hektár öntözésére van lehetőség./mti/

-.-
- 12 -

8.40/a
ka 93T

bb.16. mozgóboltból töltik fel a szabolcsi települések boltjait a kistételű szerárúkból

hód/fm/a/e

1978. április 12.

mozgóbolt járja a szabolcs-szatmár megyei településeket, hogy ily módon is elősegítsék a kistermelők áruellátását a legszükségesebb növényvédő szerekből, kistételű műtrágyákból, kisgépekből, kerti szerszámokból. az agroker megyei vállalata egyelőre egy fedett tehergépkocsit indított utnak, de már készítik egy végleges mozgóbolt berendezéseit is. ez utóbbit polcrendszerrel látják el és alkalmassá teszik közvetlen árusításra is. a nagyobb települések vásárain és heti piacain kínálja majd az árukat. egyelőre a tehergépkocsit a legszükségesebb 10-15féle áruval rakják meg, és meghatározott utvonalakon hetenként két alkalommal keresik fel azokat a külső településeket, ahol a boltok a szűkös forgóalap és raktár miatt egyszerre csak kevés árut rendelhetnek, s feltöltik ezek készleteit. a mozgóbolt segítségével így a megye egész területén mindig rendelkezésre állnak a háztáji és kisegítő gazdaságok termeléséhez szükséges árucikkek. az agroker vállalat azzal is segítette a forgalmazás javítását, hogy a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolával közösen 35 kiskereskedelmi boltvezetőt, illetve eladót képezett ki az üzletekben forgalmazott kemikáliák szakszerű értékesítésére./mti/

-.-

bb.18. megkezdődött a fácánok gépi keltetése káptalanfán

feh/fm/a/e

1978. április 12.

a mavosz veszprém megyei szervezetének káptalanfai telepén megkezdtek a fácántojások gépi keltetését. a zárttéri telepen 1500 fácántyukot tartanak, amelyek március közepén megkezdtek a tojásrakást. az állomány idej szaporulatát teljes egészében gépekkel keltetik. a keltető gépek előnye, hogy 80 százalékos páratartalommal pótolják a keléshez szükséges természetes környezetet.

a telepről az idén több mint huszezer naposcsibét és hathetes előnevelt fácánt adnak a vadásztársaságoknak. az idej szaporulat legnagyobb részét tizenkét pápa környéki apróvadás vadásztársaság területére helyezik el./mti/

9.10/a

- 13 -

ka 93T

bb.19. villamos helyett a autóbusz

i/da/a/hgy

1978. április 12.

szerdán a reggeli órákban eltört egy vízcső a iii. kerületi corvin ottó - timár utca sarkán. a feltörő víz fennakadást okozott a 11-es villamosok forgalmában, így a nagyszombat utca - bécsi ut között villamospótló autóbuszokat közlekedtet a bkv.

a hiba elhárítását a déli órákra ígérik a szakemberek./mti/

--

bb.20. áramszünet csepel~~n~~

i/da/a/hgy

1978. április 12.

kedden csatornaépítés közben megsérült az elektromos művek 10 000 voltos kábele csepelen. az áram nélkül marad fogyasztók nagy részét már kedden délután ellátták árammal a béke téren azonban csak szerdán reggel gyultak ki a fények a lakóházakban./mti/

--

bb 21. a ghanai külügyminiszter szerdai programja

t/km/gk/pr/pg hgy

1978. április 12.

roger joseph felll ezredes, a ghanai köztársaság budapesti tartozkodó külügyminisztere szerdán a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. az ünnepélyes tiszteletadáson jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes, farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka. ott volt alex arthur crabbe a ghanai köztársaság budapestre is akkreditált nagykövete.

/folyt. köv/
10..0/pg

-14-

10.00/pg

10.10

bb 21. / a ghanai külügyminiszter szerdai programja ... 1.qfolyt/pg

km/fe/pg hgy

1978. április 12.

a koszoruzást követően a külügyminisztériumban megkezdődtek a magyar-ghanai külügyminiszteri tárgyalások puja frigyos és roger joseph felll között. a tárgyalásokon áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, valamint a két ország együttműködését, a kapcsolatok tovább fejlesztésének lehetőségeit.

/folyt. köv./

bb.22. gyula-napi hózápor vas megyében

szel/ká/a/hgy

1978. április 12.

telet idéző heves hózáporral köszöntött vas megyére gyula napja. az április közepén szokatlan nagy-pelyhű hó nyíló gyümölcsfákra, virágokra, a kertekben szépen fejlődő salátákra, retekre, ujhagymára, s egyéb zöldségfélére hullott. szerencsére nem maradt meg, a plusz 2-5 fokos hőmérsékleten nyomban elolvadt./mti/

--

bb.23. halálos közlekedési balesetek

mm/a/hgy

1978. áprisi 12.

a jogositvánnyal nem rendelkező kolozsvári györgyné 22 éves árukiadó budapesti lakos budapest xiii. kerület váci ut és dózsa györgy ut kereszteződésénél személygépkocsival felhaladt a járdára és az ott tartózkodók közül öt személyt elütött. révai domokos 77 éves nyugdíjas törökbálinti és ács attila 35 éves benzinkutkezelő budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. három főt könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a vizsgálat megállapítása szerint kolozsváriné nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsit. eljárás indult ellene.

/folyt.köv./
10.30/a

10.10

- 15 -

bb.23./ halálos.....folyt./-a

dinnyés belterületén egy mikrobusz elütötte dufek ján 27 éves hegesztő csehszlovák állampolgár kolini lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül lépett a mikrobusz elé. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

borsod megyében ongaujfalú külterületén rolu jános 20 éves tehenész kisvárdai lakos motorkerékpárjával az elötte haladó lovaskocsinak ütközött, amelynek következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint rolu jános vezetői engedély és bukósisak nélkül figyelmetlenül vezette motorkerékpárját.

a zebegényi vasútállomáson kocsirendezés közben halálos balesetet szenvedett kovács lászló 28 éves vonatvezető vámosmikolai lakos. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács lászló tolatás közben akart két tehervagont összekapcsolni és a két vagon ütközésekor olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított./mti/

..-

bb.24. sertésprogram bábolnán - elkészült az első 3.360 férőhelyes istálló

ber/ká/a/hgy

1978. április 12.

szerdán betelepítették az első nagy, 3 360 férőhelyes battériás sertésistállót a bábolnai mezőgazdasági kombinátban. ez az első új épülete annak a nagyszabású beruházási programnak, amelyet a mezőgazdasági kombinát eredeti ötéves tervén felül, konvertálható export árualapot növelő hitellel valósít meg. a fejlesztést novemberre befejezik, és ezzel 60 százalékkal bővítik sertéstenyésztő kapacitásukat. mivel az etetést, az itatást és a takarítást is teljesen gépesítik, a dolgozók létszámát alig kell növelni. egy dolgozó két istállót lát el.

/folyt.köv./
11.20/a

- 16 -

ka 12³⁰

bb.24./ sertésprogram.....folyt./-a

a sürgős bővitést indokolja, hogy a bábolnai tetra s sertés iránt nemcsak belföldön, de a nemzetközi piacon is élénk érdeklődés mutatkozik. sertéstenyésztésben világviszonylatban első helyen álló nszk-ban például igen kedvező eredménnyel működnek már tetra s telepek. a bábolnaiak több éves kitartó munkával, hosszú kísérletsorozattal, számos keresztezéssel állították elő az új fajtát, amely a mai étkezési kultúrának megfelelő, kiváló minőségű hussertés.

a 245 millió forintos fejlesztéssel a régi istállókat is modernizálják. ezeket elletőként hasznosítják és a technológiamódosításával kapacitásukat is bővítik. melléjük építik az új battériás hízaldákat, amelyekben 60 kilogramm sulyig tartják majd az állatokat. a battériás technológia világszeretért hódít. ennél a módszernél az állatokat különválasztják a trágyától, kizárják minden, az egészséget károsan befolyásoló külső tényezőt. bábolnai építőbrigádok építik fel a többi 5, ugyancsak 3 360 sertés befogadására alkalmas battériás istállót is. a könnyűszerkezetes elemeket helyben készítik, s a battériákat is saját ipari üzemükben állítják elő.

a bővitéssel a kocaállományt olyan mértékben bővívelhetik, hogy az 1976. évi 41 000 helyett az idén 59 000, jövőre pedig 76 000 szaporulattal számolnak. / mti/

..-

bb.25. kisebb lesz az őszi szállítási csúcs

szel/ká/a/hgy

1978. április 12.

sikeresek az előszállítások vas megyében mindkét közlekedési ágazatnál, a vasuton és a volánnál egyaránt. az április végéig tartó, a fuvarozatóknak többféle kedvezményt nyújtó akció során tekintélyes mennyiségű árut mozgattak meg, s így kisebbnek ígérkezik az őszi szállítási csúcs

/folyt.köv./
11.30/a

- 17 -

ka 12³⁰

bb.25./ kisebb lesz.....folyt./-a

megyei szállítási bizottság szerdai ülésén közölték, hogy a szombathelyi vasutigazgatóság kocsiparkjának éveleji kihasználtságát a minimumra sikerült csökkenteni. csaknem harminc százalékkal több árut fuvaroztak el, mint a múlt esztendő elején. a közép-dunántúli kőbányák például a máv kérésére nem álltak le nagyjavításra, hogy minél több követ tudjanak előszállítani: nem kötődik évszakhoz, nagy mennyiségben is jól tárolható. a kavicsbányák a házgyárok készleteit töltötték fel az előszállításban termékeikkel./mti/

-. -

bb.26. köszönetnyilvánítás

s/pr/a/hgy

1978. április 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa, a hazafias népfőnt országos tanácsa és a magyar tudományos akadémia köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik ortutay gyula elhunyt alkalmából részvétüket fejezték ki és a temetésén részt vettek./mti/

-. -

bb.27. weil károly

a/hgy

1978. április 12.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1926 óta volt tagja a pártnak, 85 éves korában elhunyt. temetése április 17-én hétfőn 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

12.20/a

Hov 13²⁰

- 18 -

bb.28. időjárás jelentés

a/hgy

1978. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti április 12-én, szerdán 13.00 órakor:

csapadékos idő

kelet-délkelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken általában kevés a felhős, csendes, száraz az idő. középpontjával a skandináv-félsziget déli felén, valamint a pó síkság térségében ciklon örvénylik. hatásukra északnyugat felől hideg, dél felől meleg levegő áramlik szárazföldünk középső részére fölé. a két fajta levegő keveredése ma reggel sok helyen esőt, helyenként havas esőt, havazást okozott. a következő 36 órában is a két fajta levegő keveredése határozza meg a kárpát-medence időjárását.

hazánkban a keleti, északkeleti országrészben erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország többi részén 3-9 órán át sütött a nap. sokfelé esett az eső, záporozó, főként az északkeleti megyékben több helyen zivatar is keletkezett, sőt egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 9 mm között volt. a hőmérséklet napközben az erősen felhős helyeken 12-15, máshol 16-20 fokig emelkedett. szerda hajnalra a nyugati megyékben 2-5, az ország többi részén 6-10 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli óráktól kezdve az északnyugati megyékben megkezdődött a hideg levegő beáramlása. hatására megerősödött az északnyugati, északi szél és a hőmérséklet csökkent. ma délelőtt általában erősen felhős idő volt. a nyugati-északnyugati megyékben helyenként havas eső, hó, máshol többfelé eső, záporozó esett. a hőmérséklet 11 órakor a hideg levegővel elárasztott helyeken csak 1-6, máshol általában 7-13, a déli, délkeleti országrészben 14-20 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,5 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal magasabb.

/folyt.köv./

13.00/a
Hov 13²⁰

- 19 -

bb.28./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

erősen felhős idő. sokfelé eső, néhány helyen zivatar, a nyugati, északnyugati megyékben helyenként havas eső, hó.

élénk, többfelé erős, néhány helyen viharos főként a dunántúlon északnyugati, északi, keleten még délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: északnyugaton 5, máshol általában 10, délkeleten 15 fok körül./mti/

--

bb.29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. április 12-én 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. április 12.

1. külföldi egyetemek
2. metró
3. népzenei fesztivál
4. pest megyei tavaszi munkák
5. balatoni vízügyi munkák
6. régészek
7. tsz-helikopter
8. nagydobozai talpasház
9. zalai olajmezők
10. nyírják a juhokat
11. olajos növények
12. kukorica
13. honismereti munkacsoportok
14. utasszámláló
15. zöltség zalában

/folyt.köv./
13.05/a

Am 14

- 20 -

bb.29./ a belföld.....folyt./-a

16. mozgóbolt
17. öntöző berendezések
18. fácánok
19. villamospótló autóbusz
20. áramszünet csepelen
21. ghanai külügyminiszter programja
22. hózápor vas megyében
23. balesetek
24. sertésprogram
25. őszi szállítások
26. köszönetnyilvánítás
27. elhunyt weil károly
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék

/mti/

--

bb.30. új ruházati üzem

ká/be/a/hgy

1978. április 12.

répáshután új üzemet avatott a fékisz ruházati ipari szövetkezet, ahol két műszakban 70 nőnek nyújtanak munkaalkalmat. korszerű gépekkel bébi és kamasz felsőruházati cikkeket gyártanak./mti/

--

bb.31. jókor jött az eső - szépen fejlődnek a koratavaszi vetések heves megyében

kov/fm/a/di

1978. április 12.

heves megye határát az utóbbi két napon kiadós eső áztatta. bár a csapadék pásztaiban, záporoszerűen jött, nem egyenlő mennyiségben hullott, az elvetett tavaszi magvaknak mindenhol nagyon kedvezett. a csapadék szélsőségeire vall, hogy a mátraalján alig négy milliméter hullott, eger környékén pedig husz millimétert mértek.

/folyt.köv./
13.45/a

Am 14

- 21 -

bb.31./ jókor jött.....folyt./-a

örvendetes, hogy a tavaszi magvakat - a kukorica és a napraforgó kivételével - már csaknem az utolsó szemig a földben áztatta a langyos eső. a csapadék hatására szemlátomást már sarjadni kezdett a tavaszi árpa; a legtöbb helyen a borsó is kikelt és szépen sorol. a burgonya és a cukorrépa vetésével is jóval előbbre tartanak hevesben, mint a korábbi években.

a tarnamenti homokháton már a káposzta, a karalábé-palánták egy részét is földben találta a csapadékosra fordult időjárás. teljes az üzem a fóliasátrakban is. az országnak ezen a fontos kertvidéken mintegy hétezer hektár szántóföldi területre készítik elő a palántákat.

a hires borvidéken, a 12 000 hektárnyi szőlőtáblákon már végeztek a szőlők metszésével, a gabona-táblákon pedig megkezdődött a vegyszeres gyomirtás./mti/

--

bb.32. derkovits-ünnepségek a vi. kerületben

t/cs/gg/pr/a/di

1978. április 12.

derkovits gyula születésének évfordulója alkalmából kétnapos ünnepségsorozat kezdődött szerdán a vi. kerületben, a tanács és a hazafias népfront rendezésében. a liszt ferenc téri gyermekkönyvtárban gyermekrajz-kiállítás nyílt, nyolc általános iskola tanulóinak mintegy 40 munkájából. a fáklya művelődési központban a pedagógus és a postás képzőművész kör tagjainak legsikeresebb alkotásaiból rendeztek tárlatot.

csütörtökön koszoruzási ünnepséget tartanak a derkovits gyula egykori lakóhelyét jelölő emléktáblánál és a kerületbenélő képzőművészek, valamint a képzőművészeti főiskola hallgatóinak mintegy 60 pályadíjas művéből nyílik kiállítás a népfront székházában./mti/

--

- 22 -

13.50/a

H. 14. 11

bb.33. versenyképesek az új nemesítésű borszőlőfajták - borbírálat miklóstelepen

Lászf/a/di

1978. április 12.

tüzesek, szinben és izben ujak a homoki nemesítésű borszőlőfajták nedüi, amelyek közül jónéhány - a kisparcellákon kívül - az ország 23 kertgazdaságában is bizonyította már kitűnő tulajdonságait. ezt bizonyítja a szőlészeti és borászati kutató intézet kecskemét melletti miklóstelepen szerdán megkezdődött hagyományos tavaszi borbírálatának tapasztalatai. két nap alatt 40-féle új homoki nemesítésű fehér és vörös bor kerül a zsüri elé. kiválóságukat több éves kísérleti tapasztalattal igazolták, s valamennyi új tulajdonsággal rendelkezik. az áttetszően tiszta, jubileum 75, fagyűrőképességével tűnt ki, s az egész ország területén biztonsággal termesztendő. az „ezerfürtű”, pedig már szeptember közepén beérleli termését, 20-21 cukorfokos mustot ad és kiválóan egyesíti elődei, a nárslevelű és a tramini értékeit.

a fajtajelöltek is ígéretesek: közülük újabb négy fehér bort adó hibrid bizonyította, hogy alkalmas a hazai szőlőkultúra felújításához. bőtermők - 150-200 mázsa hektáronkénti hozamuk - s megfelelnek a jövő termesztési követelményeinek. a szakemberek véleménye szerint boraik különleges aromája, szín- és illatanyaga szavatolja versenyképességüket.

a miklóstelepi kutató a vörös borszőlőfajták nemesítésében is új korszakot nyitottak. a „kármin”, és a „kurucvér”, husanyagában is vörös színanyagot tartalmaz, így előerjesztés nélkül, egyszeri préseléssel feldolgozható. biborszínű levük „befogaja”, a poharat, s e tulajdonságuk révén a borok természetes színezésére is alkalmasak.

a kertgazdaságok részéről máris nagy az érdeklődés az új fajták iránt. a honosításra vállalkozók - az alföldön és a történelmi borvidékeken - saját termésű bormintájukkal vesznek részt a homokon nemesített új borszőlőfajták „versenyén”. ez az első alkalom, amikor a kutatók és a termelők közösen borbírálatot, fórumot tartanak a termesztési tapasztalatok kicserélésére, s az igények egyeztetésére./mti/

--

- 23 -

14.09/a

H. 14. 11

bb 34. kihasználatlan tapasztalatok, parlagon heverő lehetőségek - ankét a szövödei termelésirányítás korszerűsítéséről

t/ol/bk/ie/pg hgy

1978. április 12.

a jó tapasztalatok ellenére sem halad a kívánt ütemben a szövödei termelésirányítás korszerűsítése. gyorsítása érdekében szerdán kétnapos ankét kezdődött a magyar selyemipar vállalat jacquard szövőgyárában, ahol a mintaszervezésre felkért vállalatok képviselői ismertették eredményes módszereiket az iparág vezetőivel, művezetőivel.

a textilipar 38 vállalatnál jelenleg összesen mintegy ötezer művezetőt foglalkoztatnak. a tevékenységüket korszerűsítő rendelet sikeres végrehajtását a könnyűiparban kétéves munkaprogram, központilag meghatározott irányelvek, és az ágazat szervezési intézetek kidolgozott mintaszervezési modell hivatott elősegíteni. a mintaszervezés bevezetésére felkért hét vállalat egy része sajátos megoldásokkal közelít a kitűzött cél felé.

a pamutfonóipari vállalatnál például a kísérleti időszak legelején a művezetőkkel az érintett üzemszekben a kollektívák maguk választották meg művezetőiket. a selyemipari vállalat hungária jacquard gyárában műszakonként pályázatot hirdettek a művezetők körében, tudomásukra hozva azt is, hogy az új típusu művezetői munkakör ellátásához szakirányú technikus oklevél vagy annak megfelelő művezetői szakvizsga, legalább alapfokú politikai műveltség, továbbá művezetői, illetve főművezetői munkakörben megszerzett hároméves gyakorlat szükséges. azok, akik nem vettek részt a pályázaton, önmagukat zárták ki a művezetésből, s számukra - velük egyetértésben - megfelelő beosztást biztosítottak. a kiválasztásnak ez a módja a társadalmi ellenőrzés mellett lehetőséget nyújtott egyfajta önkontrollra is. a jacquard-gyár után a pályázati rendszert 1977-ben bevezették az adria, s ez év elejétől a szentgotthárdi szövőgyárban is, jövőre pedig a soproni és a váci szövőgyárban hirdetik meg a pályázatot, hogy ezzel az ujszerű szövödei művezetés a vállalaton belül teljes körűvé válhasson.

/folyt. köv./
14.10/pg

-24-

☞ egyenként beszélgettek a megváltozott követelményekről, majd

1500

bb 34. /kihasználatlan...folyt/pg

az ankéton elhangzottak tanúsága szerint az ujszerű gyakorlattal csökken ugyan a termelés közvetlen irányítóinak létszáma, de annál inkább növekszik a művezetők szerepe, munkájuk jelentősége, s az üzemi demokrácia teljesebb körű kibontakozása mellett a termelékenység számszerűen kimutatható növekedéséhez is vezet. a művezető a megváltozott követelményrendszerben jogainak és hatáskörének bővülésével méltó partnerévé válik az új jogkörökkel felruházott szakszervezeti bizalminak, egyebek mellett a bérfejlesztés kérdéseiben is.

az ankétra pedig azért volt szükség, mert sok vállalat megrekedt a várakozás kényelmes álláspontján, mások pedig még csak az utkeresésnél tartanak. legtöbbjük újfajta sajátos megoldásokat keres, ahelyett, hogy élne azzal a kedvező lehetőséggel, amit a már bevált tapasztalatok gyors átvétele jelent. a könnyűipari minisztérium és a textilipari dolgozók szakszervezete e tanácskozással is elő kívánta mozdítani, hogy az v.ötéves terv végére valamennyi textilipari vállalat fonó-szövőgyárában bevezethessék a korszerűsített termelésirányítási rendszert./mti/

--

bb 35. kiállítás síófokon az első magyar óvoda megnyitásának 150. évfordulója alkalmából

káp/pg di

1978. április 12.

az első magyar óvoda megnyitásának 150. évfordulója alkalmából kiállítást rendeztek síófokon a dél-balatoni kulturális központban. a szerdai megnyitón megemlékeztek brunszvik terézről, aki 150 évvel ezelőtt budán megnyitotta az első óvodát, és vállalta a magukra hagyott kisgyermek gondozását, nevelését.

a kiállítás a gyermekekről szól: érzelmeikről, gondolataikról, - továbbá gyermekrajzokat, az óvodai nevelést szolgáló játékokat, kézimunkákat, festményeket, bábukat is bemutat./mti/

--
-25-

14.20/pg

1505

bb 34. kihasználatlan tapasztalatok, parlagon heverő lehetőségek - ankét a szövödei termelésirányítás korszerűsítéséről

t/ol/bk/ie/pg hgy

1978. április 12.

a jó tapasztalatok ellenére sem halad a kívánt ütemben a szövödei termelésirányítás korszerűsítése. gyorsítása érdekében szerdán kétnapos ankét kezdődött a magyar selyemipar vállalat jacquard szövőgyárában, ahol a mintaszervezésre felkért vállalatok képviselői ismertették eredményes módszereiket az iparág vezetőivel, művezetőivel.

a textilipar 38 vállalatnál jelenleg összesen mintegy ötezer művezetőt foglalkoztatnak. a tevékenységüket korszerűsítő rendelet sikeres végrehajtását a könnyűiparban kétéves munkaprogram, központilag meghatározott irányelvek, és az ágazat szervezési intézetek kidolgozott mintaszervezési modell hivatott elősegíteni. a mintaszervezés bevezetésére felkért hét vállalat egy része sajátos megoldásokkal közelít a kitűzött cél felé. b által

a pamutfonóipari vállalatnál például a kísérleti időszak legelején a művezetőkkel az érintett üzemekben a kollektívák maguk választották meg művezetőiket. a selyemipari vállalat hungária jacquard gyárában műszakonként pályázatot hirdettek a művezetők körében, tudomásukra hozva azt is, hogy az új típusú művezetői munkakör ellátásához szakirányú technikus oklevél vagy annak megfelelő művezetői szakvizsga, legalább alapfokú politikai műveltség, továbbá művezetői, illetve főművezetői munkakörben megszerzett hároméves gyakorlat szükséges. azok, akik nem vettek részt a pályázaton, önmagukat zárták ki a művezetésből, s számukra - velük egyetértésben - megfelelő beosztást biztosítottak. a kiválasztásnak ez a módja a társadalmi ellenőrzés mellett lehetőséget nyújtott egyfajta önkontrollra is. a jacquard-gyár után a pályázati rendszert 1977-ben bevezették az adria, s ez év elejétől a szentgotthárdi szövőgyárban is, jövőre pedig a soproni és a váci szövőgyárban hirdetik meg a pályázatot, hogy ezzel az ujszerű szövödei művezetés a vállalaton belül teljes körűvé válhasson.

/folyt. köv./
14.10/pg

-24- b egyenként beszélgettek a megváltozott követelményekről, majd

bb 34. /kihasználatlan...folyt/pg

az ankéton elhangzottak tanúsága szerint az ujszerű gyakorlattal csökken ugyan a termelés közvetlen irányítóinak létszáma, de annál inkább növekszik a művezetők szerepe, munkájuk jelentősége, s az üzemi demokrácia teljesebb körű kibontakozása mellett a termelési hatékonyság számszerűen kimutatható növekedéséhez is vezet. a művezető a megváltozott követelményrendszerben jogainak és hatáskörének bővülésével méltó partnerévé válik az új jogkörökkel felruházott szakszervezeti bizalminak, egyebek mellett a bérfejlesztés kérdéseiben is.

az ankétra pedig azért volt szükség, mert sok vállalat megrekedt a várakozás kényelmes álláspontján, mások pedig még csak az utkeresésnél tartanak. legtöbbjük újfajta sajátos megoldásokat keres, ahelyett, hogy élne azzal a kedvező lehetőséggel, amit a már bevált tapasztalatok gyors átvétele jelent. a könnyűipari minisztérium és a textilipari dolgozók szakszervezete e tanácskozással is elő kívánta mozditani, hogy az v.ötéves terv végére valamennyi textilipari vállalat fonó-szövőgyárában bevezethessék a korszerűsített termelésirányítási rendszert./mti/

--

bb 35. kiállítás siófokon az első magyar óvoda megnyitásának 150. évfordulója alkalmából

káp/pg di

1978. április 12.

az első magyar óvoda megnyitásának 150. évfordulója alkalmából kiállítást rendeztek siófokon a dél-balatoni kulturális központban. a szerdai megnyitón megemlékeztek brunszvik terészről, aki 150 évvel ezelőtt budán megnyitotta az első óvodát, és vállalta a magukra hagyott kisgyermek gondozását, nevelését.

a kiállítás a gyermekekről szól: érzelmeikről, gondolataikról, - továbbá gyermekrajzokat, az óvodai nevelést szolgáló játékokat, kézimunkákat, festményeket, bábukat is bemutat./mti/

--
-25-

14.20/pg

1505

bb.36. gáspár sándor fogadta az olasz szakszervezeti küldött séget

sl/gk/a/hgy

1978. április 12.

a szot meghívására hazánkban tartózkodó olasz cgil-cisl-uit szakszervezeti szövetség vezető tisztségviselőinek tanulmányi csoportját szerdán a szot székházában fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. a szívélyes légkörben lezajlott találkozáson a szot főtitkára tájékoztatást adott a magyar szakszervezetek tevékenységéről, a szakszervezeti mozgalom előtt álló feladatokról és válaszolt az olasz szakszervezeti vezetők által feltett kérdésekre./mti/

-.-

bb.38. ,, , miniatűr,, ekg-készülékek - mérnökök, orvosok tanácskoztak a szívgyógyászati készülékek fejlesztéséről

ber/fm/a/hgy

1978. április 12.

milyen ekg-készülékekkel kellene ellátni a körzeti orvosokat, milyen - különleges kezelési szakértelmet nem igénylő - berendezésekkel tudják a nem kardiológus orvosok is gyorsan és biztonságosan értékelni a vizsgálati eredményeket - ami ugyanis számos esetben életet menthet - volt az egyik fő témája annak az orvos-mérnök találkozáson, amelyet szerdán rendezett esztergomban a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület orvostechnikai szakosztálya. a kerekasztal konferencián a kardiológiai vizsgálati módszerekről és ezek megszerzési lehetőségeiről cserélték ki a tapasztalatokat.

a rendezvényre azért került sor esztergomban, mert a medicor művek helyi elektronikai és finommechanikai gyára profizgatója lett az egy- és sokcsatornás ekg-készülékek előállításának. már az idén 1600 egycsatornás berendezést gyártanak. ezeket külföldre szállítják, de a jövőre készülő 3000 ilyen készülékből hazai igényeket is kielégítenek. ezek a ,, miniatűr,, vérnyomásmérő-nagyságu ekg-készülékek orvosi táskában is elférnek, könnyen hordozhatók, hiszen súlyuk - teleppel együtt - mindössze egy kiló husz dekagramm. konnektorba kapcsolható változatuk még a 80 dekát sem éri majd el.
/folyt.köv./
14.15/a

- 26 -

150

bb38./ ,, , miniatűr,,.....folyt./-a

az anketon sok más érdekes téma is napirendre került. tanácskoztak például arról, milyen kombinációkkal kell a többcsatornás ekg-készülékek elvezetési technikáját fejleszteni annak érdekében, hogy minél nagyobb segítséget nyújtson olyan jellegű szívrendellenességek felismeréséhez, amelyek végül is infarktushoz vezethetnek./mti/

-.-

bb.37. szegeden felavatták szirmai istván domborművét

dén/fm/a/di

1978. április 12.

szerdán a névadóra, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyiségére emlékeztek a szegedi szirmai istván általános iskolában. az oktatási intézmény bejáratánál felavatták szirmai istván márványba vésett domborművét, fritz mihály szobrászművész alkotását.

1 az ünnepségen jelen volt szirmai istván özvegye, több más hozzátartozója és egykori harcostársai is. részt vett győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, hanga mária oktatási miniszterhelyettes, valamint csongrád megye és szeged város több párt-és állami vezetője.

Dszegedi

kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője avató beszédében méltatta szirmai istván példamutató, harcos életútját, amely a pártmunka szinte minden lépcsőfokát bejárva a legmagasabb tisztségeig vezetett, s fáradhatatlanul szolgált a szocialista magyarország építését. ezután a család, a szirmai istvánról elnevezett szocialista brigádok és az iskola képviselői megkoszorúzták a domborművet./mti/

14.27/a

- 27 -

150

bb 39. megfiatalodik a hajópark - új járatok^{ya} mahart sajtótájékoztatója

t/kf/tr/ie/pg di

1978. április 12.

a Lomhának tartott viziközlekedés, legalább is egyes vonalakon és a csúcsgyorgalomban, ma már gyorsabb a közutnál. ezt bizonyítja a budapest-dunaujváros között hétfőn üzembe állított hajójárat. a naponta kétszer közlekedő 64 személyes vöcsök szárnyashajó egy és negyedóra alatt teszi meg az utat, rövidebb idő alatt, mint a menetrendszerű autóbusz. ez egyben jelzi az évekig mostohán kezelt személyhajózás reneszánszát. is.

schuster józsef a mahart vezérigazgató^b szerdán a hunyadi motoros fedélzetén tartott sajtótájékoztatóján is arról számolt be, hogy megkezdődött a dunai és a balatoni személyhajópark rekonstrukciója. indokolja ezt, hogy az utóbbi években mind a dunán, mind a balatonon megnövekedett a kiránduló-és üdülőforgalom - tavaly például a hajók 3,7 millió utast szállítottak, a kompokkal pedig több mint 400 ezer jármű és 1,8 millió utas kelt át a tavon - s egyes üdülőterületek is vízi úton érhetők el a legcélszerűbben. a dunán az idén két, egyenként 243 személyes szovjet gyártmányú hajó áll forgalomba, s 1980-ig további négy hasonló típusú hajóval váltják fel a múlt század végén épült „öregeket”. a balatonon a nyári forgalmat egy - a mahart hajójavító üzemében épült - 400 személyes katamarán - kéttestű hajó - segíti. jövőre még két katamaránnal és egy 200 személyes tolyami hajóval 1980-ban pedig négy tavihajóval bővül a balatoni flotta.

^b helyettese

a dunai személyszállításban a budapest-dunaujváros közötti szárnyashajó-járat a hétvégeken felmegy egészen visegrádig és esztergomig. a nyári idényújdomsága, hogy a budapest-bécsi szárnyashajó-járatot a korábbiakhoz egy hónappal tovább egészen szeptember 30-ig fenntartják. a megnövekedett forgalom zavartalan lebonyolítására a két főváros között hétfői különjáratot is beállítanak, a szárnyashajó pénteken indul bécsből és vasárnap este megy vissza. a dunai sétahajójáratok egyébként április 29-én indulnak.

/folyt. köv./
14-40/pg

-28-

1520

bb 39./megfiatalodik...folyt/pg

a balatonon 30 hajó és 4 komphajó bonyolítja le a menetrendszerű forgalmat; szükség esetén sűrítik a kompjáratokat. a mahart a nyári balatoni menetrendet úgy állította össze, hogy a nagyobb üdülőhelyeken az utasok mindenütt csatlakozást kapjanak vonatra, illetve autóbuszra. az idén a balatoni hajózás idegenforgalmi programokat is szervez. így például lesz egésznapos, muzeumlátogatással egybekötött hajótúra, külön hajókat indítanak a tihanyi orgonahangversenyre, s a tavalyi sikeres kísérletek alapján balatonfüredről rendszeresen indul majd koncerthajó is./mti/

--

bb 40. megkoszorúzták teszársz károly sirját

t/sz/sl/gg/ie/pg di

1978. április 12.

hetvenöt évvel ezelőtt alakult egész országra kiterjedő egységes szövetség a vasas szakszervezet. ebből az alklomból szerdán, a mező imre uti temetőben megkoszorúzták teszársz károlynak, a szövetség első elnökének sirját. a vasas szakszervezet elnöksége nevében borovszky ambrus elnök és koltai endre titkár, a szot képviselőjében pedig herczeg károly főtitkár helyettes helyezte el koszorút.

a teszársz károlynól elnevezett ifjúsági és művelődési házban a névadó domborműjénél is elhelyezték a kegyelet és emlékezés virágait. a vasasok nevében csenterics sándor alelnök és hidasi lajos titkár koszorúzott./mti/

--

bb 41. aczél györgy a vii. kerületben

gk/pr/pg di

1978. április 12.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán látogatást tett a főváros vii. kerületében. részt vett a látogatáson király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára.

/folyt. köv./
14.50/pg

-29-

1530

bb 41. /aczel gyorgy...folyt/pg

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában nádasi józsef, első titkár és aibner pál, a városrész tanácselnöke fogadta. aczel györgy tájékoztatót hallgatott meg a kerületéről az ittlélok munkájáról, gondjairól és eredményeiről. majd eszmecsere folytatott a párt-végrehajtó bizottság tagjaival. a minisztertanács elnökhelyettese ezután az állatorvostudomány egyetemét kereste fel, ahol kovács ferenc akadémikus fogadta. aczel györgy ismerkedett az egyetem életével, majd az egyetem tanárainak, hallgatóinak és a kerület oktatási és kulturális intézményei képviselőinek aktív érdeklődésén tájékoztatót tartott időszaki kül- és belpolitikai kérdésekről./mti/

-- az egyetem rektora és simon ferenc,
az egyetem párttitkára

bb.42. szakszervezeti művelődési házigazgatók országos konferenciája

t/pp/pp/ie/ok -di

1978. április 12.

javulnak a szakszervezeti művelődési intézmények anyagi, tárgyi feltételei - állapították meg a szakszervezeti művelődési házak igazgatóinak országos konferenciáján, amely szerdán délután kezdődött a szot székházában. 1976-ban 140 millió, az idén pedig már 154 millió forintos támogatást kap az országban működő 254 szakszervezeti művelődési központ, művelődési ház és klubkönyvtár, elsősorban a munkások művelődésének segítésére.

az eredmény számottevő. a klubok száma az ezret közelebbi - ezekből 130 a szocialista brigádoké - s egy év alatt 76 ezren vettek részt a foglalkozásokon. ezenkívül 200 énekkar, 190 zenekar, 140 szintjátészó csoport és irodalmi színpad és továbbá 500 egyéb művészeti együttes működik ma már a szakszervezeti művelődési intézményekben. egy év alatt több, mint 18 ezer ismeretterjesztő előadást rendeztek, amelyeken 1 millió hallgató vett részt.

/folyt.köv./

- 30 -

15.25/-ok

15⁴⁰

bb.42./ szakszervezeti művelődési 1. folyt./-ok

a művelődési intézmények többségében a könyvtár is megtalálható. a könyvtárak részt vesznek az irodalom népszerűsítésében, szervezik az olvasómozgalmakat, közreműködnek az írók és olvasók kapcsolatának elmélyítésében. mind általánosabb, hogy a könyvtárak szerződést kötnek a szocialista brigádokkal és kulturális vállalkásaik teljesítését segítik.

a tanácskozáson természetesen szó került a meglévő gondokról is. így például arról, hogy a kulturára szánt összeget még nem mindenütt rendeltetésének megfelelően használják fel. ezenkívül azt is megemlítették, hogy a tanácsok még ma sem járulnak hozzá minden lakóterületi feladatot is ellátó üzemi művelődési intézmény fenntartásához. ráadásul a vállalatok helyzete is befolyásolja a művelődési házak anyagi támogatását. ha például a vállalati eredmények elmaradnak a tervezettől az kétféleképpen is kihat az üzemi művelődési házra: csökken a tervezett vállalati támogatás; másrészt, ha a tanács sem kapja meg a tervezett nyereségadót úgy a tanács támogatás is akadózni kezd. e gondok megoldásához nyújt segítséget a szot elnökségének az idén februárban hozott határozata - hangoztatták a tanácskozás résztvevői.

a két napra tervezett konferencia csütörtökön folytatja munkáját./mti/

bb.43. budapesti városi forgalomtechnikai tudományos tanácskozás

t kg/fe/ie/ok -di

1978. április 12.

több gyalogos utca és zöld felület lesz a belvárosban - jelentették be szerdán a technika házában, a kilencek alkalommal megrendezett budapesti városi forgalomtechnikai tudományos tanácskozáson. a közlekedéstudományi egyesület háromnapos rendezvényén kilenc ország szakemberei vesznek részt.

nálunk is, akár csak más országok nagyvárosaiban, a közlekedés káros hatásainak csökkentése a városrendezők egyik legfontosabb feladata. az új lakótelepek kialakításánál, megtervezésénél erre külön is súlyt fektetnek, az új városrészek központjából lehetőleg kiszorítják vagy csökkentik a gépjárműforgalmat, ehelyett több zöldterületet, pihenés szolgáltató teret alakítanak ki. jó példa erre a szombathelyi új lakótelep, ahol az autók parkolására a lakóházaktól távolabb építettek helyett, a lakótelepen belül pedig csak gyalogosan lehet közlekedni.

/folyt.köv./
15.30/-ok

- 31 -

15⁴⁵

bb.43./ budapesti városi 1. folyt./-ok

más a helyzet nagyforgalmu városokban, ahol csak a meglévő helyzet módosítására, a közlekedés káros hatásainak kisebb arányu csökkentésére van lehetőség. különösen a zsúfolt városközpontokban okoz ez gondot. a gyakorlat szerint a legjobb megoldás a sétáló utcák kialakítása. budapesten is tovább bővülnek a belvárosi sétáló utcák kisebb zöld teret, virágos gyalogos utcákat építenek ki a következő években. a többi városrészben felülvizsgálják a közlekedés rendjét - ez a munka előreláthatóan az év végéig fejeződik be. ennek során külön is megvizsgálják a gyalogos átkelőhelyeket, ezeknél ugyanis a tapasztalatok szerint még mindig aránytalanul sok a bal-eset; tavaly például ezer gyalogost gázoltak el a gépkocsik a budapesti átkelőhelyeken. a forgalmi rend felülvizsgálata után újabb táblákat, korlátokat helyeznek majd el, sok helyen pedig a gyalogos átkelőrendszert alakítják át.

a tanácskozás külföldi és hazai tapasztalatait főváros biztonságosabb forgalmi rendjének kialakításához is felhasználják majd a szakemberek./mti/

bb.44. sajtótájékoztató Lengyelország idegenforgalmáról

t kg/tr/ie/ok -di

1978. április 12.

az idén Lengyelországba mintegy 800 ezer magyar turistát várnak - utazási lehetőségeikről, s általában az idegenforgalom fejlesztéséről tartottak sajtótájékoztatót az orbis - a lengyel utazási irodák szervezete magyarországi képviselőjének vezetői a lengyel kultúra helyiségében.

évente mintegy 10 millió külföldi keresi fel Lengyelországot, közülük tavaly 650 ezer volt a magyar vendég. ugyanakkor több mint kétfélmillió lengyel turista járt hazánkban. a két ország között az idegenforgalom dinamikusan növekszik. az utazásoknak azonban mindössze 8 százaléka bonyolódik szervezeten az utazási irodák közreműködésével. éppen emiatt a legtöbb magyar vendég jobbra csak a már megismert lengyel tájakon, városokban fordul meg, pedig jónéhány más vidék is gazdag élményeket kínál. északkelet-lengyelország például hatalmas erdeivel, s európa legtisztább levegőjével, a bialowiezai ósvadon bölényrezervátumával, a visztula vidéke, faosztató tutajosok látványával lehet vonzó célpont.
/folyt.köv./

- 32 -

15.45/-ok

16¹⁰₀

bb.44./ sajtótájékoztató 1. folyt./-ok

az idegenforgalom fejlesztésére nagyarányu szállodaépítési programot hajtanak végre lengyelországban. az idén már korszerű új szállodák várják a turistákat a tengerparti üdülőhelyeken, így egyebek mellett kolobrzegen és swinoujscién. a főszezonra új szállodát adnak át a mazuri tavak mellett is, s több határátelő helyen pedig vendégfogadók hálózata épül ki, ahol olcsó szállást kínálnak a vendégeknek.

a lengyel tengerpart május 1-től könnyebben megközelíthető lesz a magyarok számára. repülőjárat indul ugyanis budapest és gdansk között./mti/

bb.45. az űrhajózás napja visontán

kov/fm/ok -di

1978. április 12.

a gagarin hőerőmű dolgozói szerdán megemlékeztek az űrhajózás napjáról. délben az erőmű előtti téren, a gagarin-szobornál ünnepségen méltatták az űrhajózás jelentőségét, a szovjet űrhajósok kimagasló sikereit és megemlékeztek a névadó életjáról, az űrhajózásban betöltött uttor szerepéről. egyidejűleg számot adtak arról, hogy a gagarin hőerőmű dolgozói azzal karkarnak méltóak lenni névadójukhoz, hogy helytállnak a természetben. ezt példázza, hogy visontán az év első negyedében több mint 1.1 milliárd kilovattóra villamosenergiát termeltek: többet, mint bármelyik előző év hasonló időszakában.

az emlékező beszédek elhangzása után megkoszorúzták gagarin szobrát, majd az erőmű nagytermében megnyitották az űrhajózás történetét szemléltető dokumentációs kiállítást./mti/

bb.47. magyar-jugoszláv vízügyi tárgyalások

tr/ok -di

1978. április 12.

magyar-jugoszláv vízügyi tárgyalások kezdődtek szerdán budapesten az országos vízügyi hivatal székházában a dráva közös érdekű szakaszának hasznosításáról. a két ország vízügyi szakemberei a djurdjevavnál és barcsnál épülő vízlépcsők tervezési munkáit egyeztetik. a vízlépcsők együttműködő rendszerként hasznosítják majd a folyó energiáját, csökkentik az árvízcsucokat, kedvező hajózási viszonyokat hoznak létre és előnyösen befolyásolják az érintett térség mezőgazdasági és ipari fejlesztését, az általános infrastruktúra vízgazdálkodási feltételeit./mti/

15.00/-ok

- 33 -

16²⁰₀

bb.46. fagykár a barackosokban - befejeződött a koratavaszi növények vetése

i jf/mm/ie/ok -di

1978. április 12.

az elmúlt napok erős, helyenként mínusz 5 fokos éjszakai fagyjai alaposan próbára tették az áprilisban virágba borsult gyümölcsösk ellenállóképpességét. a kertészetekben, különösen a kajszibarackot féltették a megpróbáltatásoktól, de hasonló helyzetben voltak a mandulatermesztő gazdaságok is. az országban többhelyről jelentettek kisebb-nagyobb fagykárokat, egyebek között egyes az alföldi területeken barnult el néhány óra alatt a kászi virágzata, jelezve, hogy a fagy „megtette a magáét”, országos összesítések még nincsenek, mindenesetre annyi bizonyos, hogy a fagykár mértéke távolról sem éri el a tavalyit, amikor is a vegetáció ebben az időszakban, az emlékeztető nyári időjárás következtében, jóval előbbre tartott, s így a virágzatot még felkészületlenebbül érték a szintén mínusz 5 fokos éjszakai fagyok.

az állattenyésztők is ellenőrizték, okozott-e veszteséget a lucernásokban az erős lehülés. a jelek szerint nem kell tartaniok nagyobb veszteségtől, a lucernatelepítések viszonylag egységes és erős tavaszi állománya dacolt a lehüléssel.

kedden és szerdán országszerte kisebb esőzések voltak, az agrometeorológiai állomásokon azonban csak néhány milliméteres csapadékot mértek. így a hételeji esők nem pótolták a talajból hiányzó nedvességtartalmat, ami abból következik, hogy a téli csapadék összege messze elmaradt a sokévi átlagtól. mindenesetre a talaj felső rétege olyan állapotban van, hogy viszonylag könnyen lehet vetni, s ezt a mezőgazdasági nagyüzemekben ki is használták. a kora tavaszi növények vetése országszerte befejeződött, földben van a mák, a zöldborsó, a tavaszi árpa, és a zab vetőmagja, a tervezett lucernatelepítésekkel is elkészültek a gazdaságokban és nem sok van hátra a burgonyaültetésből sem; ennek a munkának a 70-80 százalékkal készültek el országszerte. jó hírek érkeznek a kertészetekből is: a csapadékmentes, száraz időt kihasználva a tavaszi vetések kedvező ütemben haladtak, a legtöbb helyen elvetették már a petrezselmelyet és a sárgarépát./mti/

- 34 -

16.10//ok

16.10

bb.48. megvalósulás előtt a számítástechnikai folyamatszabályozás - számítástechnikai ankét dunaujvárosban

zsi/mné/fm/ok -di

1978. április 12.

a dunai vasműben öt éven belül megvalósítják az a célgyártási folyamatok számítástechnikai irányítását - jelentették be szerdán dunaujvárosban, a fejér megyei közgazdász hét alkalmából rendezett számítástechnikai ankéton. a kohászati kombinátban egy-egy r-20 és r-40 típusu nagy számítógép dolgozik, s ezen együttesen 2,5 millió adat, információ tárolására és feldolgozására alkalmasak. jelenleg a vasmű saját számítóközpontjában a vállalati elszámolás és költségelemzés, valamint az alapanyag- és a tartalékalkatrész - készletek nyilvántartását végzik. megoldották továbbá a hengereltáru-rendelésállomány és értékesítés naprakész számítógépes feldolgozását és sikeresen vezették be az ugynevezett termékkövetési rendszert, amely a félkészterméket követi nyomon az egyes hengerelés, kikészítési fázisokon. a gyártás folyamatszabályozását elsőként a dunai vasmű épülő konverteres acélművében valósítják meg, ahol belső számítógépes rendszer kiépítésével közvetlenül irányítják az acélgyártást, s az érzékelő, valamint szabályozó berendezések segítségével automatikusan beavatkozhatnak majd a technológiai folyamatokba.

a dunaujvárosi ankéton a székesfehérvári videoton gyár szakemberei bemutatták a „videoplex 3”, jelzésű, új számítástechnikai készüléket, amely a számítógép állomásaként közvetlen információkat szolgáltat. a vállalat vezetői részére a számítóközpont adattárból percek alatt „kikezeli”, és közben értékelési is a kívánt termelési, pénzügyi adatokat./mti/

bb.49. munkás közművelődési hetek martfűn

end/fm/ok -di

1978. április 12.

szerdán közművelődési hetek kezdődtek a hazai cipőipar egyik központjában martfűn. a több mint hat- és félezer munkást foglalkoztató nagyüzem művelődési palotája a szakmai és az általános műveltség gyarapítását egyaránt szolgáló programot készített. olyan szakmai és ismeretterjesztő előadásokat, bemutató foglalkozásokat, kiállításokat, ankétokat rendeznek, amelyek a munkásság minden rétegéhez egyaránt szólnak. martfű lesz a színhelye a munkahelyi művelődés helyzetét és feladatait tárgyaló megyei közművelődési ankétnak és az ifjúsági akadémia keretében pedig a szocialista hazafiságról hangzik el előadás.

gazdag választékot kínálnak az irodalmi délutánok, a rendhagyó irodalmi órák és pályaválasztási bemutatók. ankétot tartanak a gyermekgondozási szabadságon lévő nők sajátos művelődési lehetőségeiről. ezenkívül a népszínház martfűi vendégjátékára, továbbá több könnyűzenei együttes bemutatkozására sor kerül./mti/

16.35/-ok

- 35 -

16.35

bb.50. 21 fok különbség szentgotthárd és szeged között
i kg/tr/ie/ok -di 1978. április 12.

itt az igazi szeszélyes április. az észak-nyugatról hazánkba tört hideg levegő hatására szerdán délre sopronban, szombathelyen, pápán és szentgotthárdon plusz 1 fok körülire szállt alá a hőmérséklet, ugyanakkor a szegediek még szinte a nyarat érezhették a 22 fokos, kellemes napsütéses időben. a hideg helyeken hó is hullott, szentgotthárdon rövid ideig meg is maradt a hólepel.

amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, ez a szokatlanul nagy hőkülönbség az országon belül nem ritka jelenség, 1975-ben is volt ehhez hasonló. a rekordot 1963 februárjában mérték, amikor sopron és békéscsaba hőmérséklete között 32 fokos különbség volt. most az országba törő hideg hatására budapesten is rohamosan csökkent a hőmérséklet, amíg szerdán délelőtt még tíz foknál többet jelzett a hőmérő higanyszála, addig délután előbb 7 aztán 5 fokra csökkent.

csütörtökön előreláthatóan, éppen a hideg hatására, felhősödésre, esőzésekre, sőt záporra is számíthatunk. a nappali hőmérséklet azonban várhatóan nem csökken tovább, 10-15 fok körül alakul majd./mti/

bb.51. ingyenes almacesemete-akció
k jf/ie/ok -di 1978. április 12.

április 13-tól - amíg a készlet tart - a kertészeti szaporítóanyag forgalmazó kft keretében működő állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és áfész-ek faiskolái lerakataiban és árudáiban ingyen, korlátlan mennyiségben kaphatnak almaceseméteket az intézmények, a mezőgazdasági üzemek, szakszövetkezetek, szakcsoportok és a kiskert-tulajdonosok. a veremelőben telet csemétek egészségesek, jó minőségűek, még nem hajtottak ki - gondos ültetéssel és ápolással biztosan megerednek. a beszerezhető fajtákról adnak felvilágosítást a helyszínen az előrusítóhelyek vezetői./mti/

- 36 -

16.45/-ok

16⁵⁰

bb 52. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 28. sz. hírünk / időjárásjelentés ... 1. folyt.
1. bék. 2. sorában a szöveg helyesen:

... légnyomás 759 mm, alig változik. a duma vízállása 298 cm, vízhőfok: 9,4 c .

/mti/

..-

bb 53. megkezdődött a 4. európai immunológiai kongresszus

t dg/gk-ju pr di

1978. április 12.

immunológiai kutatásokkal világszerte a legszerényebb becsülések szerint is több mint tízezer kutató foglalkozik. közülük mintegy másfélezer vesz részt budapesten a 4. európai immunológiai kongresszuson, amelynek megnyitóját - éppen a rendkívül nagy érdeklődés miatt - a vigszinházban tartották meg szerdán. első ízben ülésezik szocialista országokban az európai kongresszus, a hazai kutatások elismerését is jelzi, hogy a 169 magyar szakember mellett több mint 1300 külföldi kutató - ezen belül mintegy két és félszáz a szocialista országokból - vesz részt a háromnapos tudományos tanácskozáson.

erre utalt megnyitó beszédében - kesztyüs Loránd akadémikusnak, a magyar immunológiai társaság elnökének köszöntője után - aczél György egészségügyi miniszterhelyettes is. elmondotta, hogy az egészségügyi kormányzat - jelentőségének megfelelő - figyelemmel kíséri a kutatásokat. az utóbbi öt évben Magyarországon megháromszorozódott azoknak az immunológiai kutatásoknak a száma, amelyeket központilag támogatnak. az elméleti, és az alapkutatás és az eredmények gyakorlati hasznosítása egyaránt figyelemre méltó, mindennek előtt a daganatok elleni küzdelemben és a szervátültetésekénél. ezt követően szentágothai János, a magyar tudományos akadémia elnöke és Alain Bussard professzor, az immunológiai társaságok európai szövetségének elnöke köszöntötte a résztvevőket.

/ folyt. köv./

16.35/ju

- 37 -

14⁰⁰

bb 53. / megkezdődött ... 1. folyt./-ju

a teljes ülésen négy előadás hangzott el az immunológia legidősebb kérdéseiről, majd délután a Semmelweis orvostudományi egyetemen nagyváradi téri elméleti épületében a szakemberek nyolc munkacsoportban folytatták eszmecserejüket.

a kongresszuson a tudományág nemzetközileg elismert legkiválóbb képviselői mintegy 800 előadásban ismertetik, illetve tárják kifüggesztett előadásvázlatokon az érdeklődők elé legújabb vizsgálataik eredményeit. viszonylag régóta ismert a szervezet védekezése a szervezettől idegen anyagok ellen; a századforduló kutatásainak eredménye számos védőoltás bevezetése. az ötvenes évek második felétől a kutatók figyelme a szervezet saját, megváltozott szerkezeti és funkciójú sejtjei, fehérjéi elleni védekezésére irányult, felismerték ugyanis, hogy az immunrendszer nemcsak a külső korokozókkal, hanem ezekkel szemben is védekezik.

az immunfolyamatok tanulmányozása során újabb és újabb ismereteket szereznek a kutatók a védekező sejtekről, az általuk termelt ellenanyagokról, a védekezés genetikai szabályozásáról és a betegségek egész soráról, amelyek az immunrendszer működésének zavaraival állnak összefüggésben. számos előadás foglalkozik a védekező folyamatok szabályozásával, az abban résztvevő gének szerkezetével, a daganatsejtek felismerésével és elpusztításuk mechanizmusával. előadásokon számolnak be munkájuk eredményeiről a legjelentősebb hazai kutatóhelyek, egyebek között az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet, az elte gödi biológiai állomásának immunológiai osztálya, a debreceni orvostudományi egyetem kórélettani intézete és belklinikája, a sote ii. számú belklinikája, az országos reuma- és fizioterápiás intézet szakemberei.

a kongresszussal egyidejűleg a nagyváradi téri elméleti épületben hazai és külföldi cégek mutatják be a kutatásoknál használatos eszközeiket, termékeiket. a kongresszust követően szombaton, - ugyancsak első ízben szocialista országban, - budapesten tartja rendes évi tanácsulását az immunológiai társaságok nemzetközi szövetsége. /mti/

--/

16.45/ju

- 38 -

1405
40

bb 54. földben a cukorrépa, vetik a rizst, a kukoricát szolnok megyében

end-ju fm di

1978. április 15.

az elmúlt napok változékony időjárása nem gátolta a tavaszi mezőgazdasági munkákat szolnok megyében: befejeződött a cukorrépa vetése és valamennyi korai tavaszi növény magja a földbe került. a tsz-ek és állami gazdaságok a tavalyival azonos nagyságú területen termesztik a cukorrépát, a fő feladat a répa tömegének és cukortartalmának növelése. ennek érdekében korszerű technológiát alkalmaznak. a vetőgépek tucatjai dolgoznak a napraforgó- és a silókukorica-földeken, de szolnok, karcag és jászberény térségében a szemeskukorica vetését is megkezdték. a gazdaságok jó minőségű korai és középérésű hibridvetőmag-fajtákat ültetnek, amelyekből nagyobb terméshozamot várnak.

szolnok megye az ország legnagyobb rizstermelő tája, a nagyunságban és a tiszta mentén található a rizstáblák 60 százaléka. karcag, kisújszállás tsz-eiben a hét elején megkezdték a rizs vetését. az utóbbi két esztendőben meglehetősen alacsony volt a rizstermés átlaga, ezért a nagyüzemek most különleges gonddal előkészített talajba teszik a magot és a korai őszi fagyok kivédése érdekében nagyobb területen vetnek korai fajtákat. a tiszta ii. vizlépcsőhöz kapcsolódó öntözőrendszerek mindenütt rajtra készek. mivel a talajok meglehetősen szárazak, tiszaföldvár, mezőhék, kunszentmárton, karcag és kisújszállás térségében máris tartósan öntözik az őszi búzát, a rétet, a legelőket és a lucernavetéseket. /mti/

--

bb 55. szerződés - kettős haszonnal

bam/be-ju kz di

1978. április 12.

kettős haszonnal jár majd az idén a gödöllői agrártudományi egyetem mintegy 800 hallgatójának részvétele az őszi betakarításban. a gazdaságokat segítő kétéves munkájuk idején szakmai programokat is szerveznek számukra. a gyakorlatban ismerkedhetnek meg korszerű technológiákkal, a már eredményesen alkalmazott növénytermesztési és állattenyésztési rendszerekkel. a kölcsönösen előnyös együttműködés feltételeit rögzítő 5 évre szóló szerződést szerdán írták alá a gödöllőn öt állami tangazdaság és egy termelőszövetkezet képviselői, valamint az egyetem rektora. /mti/

--

16.55/ju

- 39 -

1410

bb 56. a magyar nyelv hete - győri imre, a pártoktatás nyelvhasználatával foglalkozó tanácskozáson

dén/kz-ju di

1978. április 12.

a magyar nyelv hete alkalmából az irodalom és a nyelvtudomány kiváló művelői szerdán szegeden tizenegy előadást tartottak a város felsőoktatási intézményeiben és az üzemi ifjúsági klubokban. az események közül kiemelkedett a csongrád megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának rendezvénye. itt pártmunkások és propagandisták előtt deme lászló egyetemi tanár, a nyelvtudományok doktora, a pártoktatás nyelvhasználatáról tartott előadást. e rendezvény fő célja az volt, hogy a száz- ezrekhez szóló szemináriumvezetőket szebb nyelvezetű és közérthetőbb előadásokra buzdítsa.

az eseményen részt vett és felszólalt győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára is. /mti/

--

bb 57. irányít, koordinál, ellenőriz - 165 millióval - milliárdos beruházás - sajtótájékoztató az országos közművelődési tanács tevékenységéről és terveiről

t me/gg-ju pr di

1978. április 12.

egységes irányítást igényel a közművelődési tevékenység, hiszen sok csatornán „áramlik”, a kultúra, sok szerv, sok területen munkálkodik a közművelődésért, megnövekedett az állami szervek és társadalmi szervezetek hatásköre. ezért is bővítette az országos közművelődési tanács feladatkörét a minisztertanács - mondotta orbán lászló, az okt elnöke - szerdán a parlamentben tartott sajtótájékoztatón.

a tanács fontos új funkcióját teljesíti, amikor beszámoltatja az állami szerveket közművelődési tevékenységükről, és felkéri a társadalmi szervezeteket a tájékoztatásra. ezideig 11 minisztérium valamint három megyei tanács végrehajtó bizottsága számolt be és több társadalmi és érdekképviseleti szerv adott tájékoztatót a közművelődési párthatározat végrehajtásáról.

/ folyt. köv./
17.02/ju

- 40 -

1420

bb 57. / irányít ... 1. folyt./-ju

az állásfoglalásaik - amelyek az állami szervek számára kötelezőek - kedvezően alakították a minisztériumok, gazdasági egységek, intézmények, társadalmi szervek vezetőinek közművelődési szemléletét, hozzájárultak a közművelődési politika egységes értelmezéséhez. / a minisztériumok például irányelveket adtak ki gazdasági, szervezeti egységeik közművelődési munkájához./

anyagilag is támogatta a közművelődést az országos közművelődési tanács. a közművelődési alapból az ötödik ötéves terv időszakában 30 közművelődési intézmény felépítéséhez, bővítéséhez járul hozzá: mintegy 165 millió forinttal csaknem egymilliárdos beruházás megvalósítását segítette - segíti. ugyancsak a közművelődési alapból céltámogatásként, - mintegy százmillió forint jutott többek között felnőttoktatási stúdiók létrehozására, a könyvtárak zenei részlegeinek fejlesztésére. ebből a pénzből sokszorosították a televízió ismeretterjesztő és más rövidfilmjeit is az oktatási és közművelődési intézmények számára. különösen a szocialista brigádok, a munkásszállásokon lakók művelődését, az új, korszerű közművelődési módszerek alkalmazását ösztönözték.

a feladatokról szólva hangoztatta: a továbbiakban is a közművelődési párthatározat és törvény megvalósítását segíti elő az okt. orientáló, ellenőrző tevékenységével arra törekszik, hogy tovább fejlődjék mind a vezetők, mind a tömegek közművelődést ösztönző szemlélete. azért munkálkodnak, hogy a termelés irányítói - a tervfeladatok teljesítésére törekedve - az általános műveltség elsajátítására, a távlati célok, a személyiségek kibontakoztatására is gondoljanak, mert akad még munkahely, ahol pusztán a szakismeretek elsajátítására korlátozzák a „művelődést”, jóllehet az előrelátó vezető - mondotta az elnök - a holnap feladatok, követelmények teljesítésére is gondol.

/ folyt. köv./

17.10/ju

- 41 -

1420

bb 57. / irányít ... 2. folyt./-ju

a következőkben nagyobb figyelmet fordítanak a mindennapi „apró”, közművelődési munka segítésére, ellenőrzésére - hangsúlyozta -. szükség van arra, hisz helyenként - a folyamatos munka rovására - eluralkotnak a látványos, demonstratív rendezvények, akciók. a tanács nagy figyelmet fordít arra is, hogy a kulturális értékek - különösen a szocialista értékek - közkinccsé váljanak. ezért javasolta: a klubok és más művelődési intézmények hassanak a kultúra közösségteremtő erejével is, vonzó érdekes rendezvényekkel ébresszék fel az érdeklődést a tanulás, az ismeretszerzés, az aktív művelődés iránt. főleg a lakótelepeken fontos a közösségteremtés.

a közművelődés értékes, még kihasználatlan tartaléka az oktatási és művelődési intézmények együttműködése, amelyet nem gyümölcsöztetnek kellőképpen. úgy vélte, szorgalmazni kell, hogy a vi. ötéves terv időszakában - anyagi lehetőségeinkkel összhangban - jelentős mértékben és gyorsabb ütemben javítsák az ellátottságot, új intézmények építése, a meglévők korszerűsítése, ésszerű integrációja és a mozgóellátás fejlesztése révén. hozzáfűzte: fontos a meglévő anyagi eszközök, erőforrások ésszerű, koncentrált, rendeltetészerű hasznosítása. jelenleg helyenként nem aknázzák ki eléggé az anyagi erőforrásokat, a művelődési intézmények és a munkájuk hatékonysága, az intézményvezetők, a népművelők hivatástudatától, hozzáállásától függ.

a szakemberképzés és továbbképzés korszerűsítése is a tanács figyelmének központjában áll; a tavalyi fizetésemelés várhatóan ösztönzi a szakképzést, továbbképzést, a népművelők leteljedését - fejezte be tájékoztatását Orbán László. /mti/

--

17.15/ju

1420

- 42 -

bb.58. magyar-csehszlovák együttműködéssel dolgozták ki a csepeli művek 10 éves munka- és üzemszervezési programját - tanácskozási csepelen

t sz/pá/ie/ok -e

1978. április 12.

a csepeli művek - együttműködve a csehszlovák munka- és szociális ügyi kutató intézettel - kidolgozta irányítás- és szervezésfejlesztésének tízéves programját, a közösen kialakított módszert oktatják a csepeli dolgozóknak, s gyakorlati megvalósításuk is megkezdődött. mindezt azon a tanácskozáson jelentették be a két intézmény vezetői, amelyet szerdán tartottak csepelen a munkaügyi és a kohó- és gépipari minisztérium vezetőinek részvételével.

garai Vilmos, a csepeli művek vezérigazgató-helyettese elmondta, hogy az öt évre szóló együttműködési szerződés keretében az elmúlt két évben elkészült a csepeli művek üzem- és munkaszervezési programja, amely magába foglalja a vezetés fejlesztését, és a termelésirányítási rendszerek korszerűsítését, a számítástechnika alkalmazásával. mindez szorosan kapcsolódik a vállalat, gyártmány- és gyártásfejlesztéséhez.

az együttműködés első szakaszában 29 csepeli dolgozót képzett ki a csehszlovák oktatócsoport. az ő bevonásukkal kialakították ki a nagyvállalat üzem- és munkaszervezési programját az 1978-80-as évekre. e három év alatt csaknem 270 millió forinttal fogynak a csepeli művek nyeresége, ennek mintegy 70 százaléka önköltségcsökkentésből ered. a létszámmegtakarítást 2000 főre tervezik. közben újabb csepeli szakemberek vesznek részt szervezési és módszertani oktatásban.

az együttműködés második szakaszában felmérték az ügynevezett fizikai munkahelyek körülményeit. megállapították: legalább 900 munkahelyet kell megszüntetni még ebben az évben, s az ott dolgozókat magasabb termeléskenységű, korszerűen gépesített munkahelyekre csoportosítják át.

a csehszlovák szakemberek által kidolgozott módszer máris több eredményt hozott: például az egypéznapos veszteségidők 14 százalékkal csökkentek, s a nagyteljesítményű berendezések kihasználását is lényegesen javították. a teljesítménybérben dolgozók aránya 50-ről 53 százalékra nőtt, s emelkedett az átlagos műszakszám is, 1,35-ről 1,38-ra.
/folyt.köv./

- 43 -

17.20/-ok

1420

bb.58./ magyar-csehszlovák 1. folyt./-ok

buda istván munkaügyi államtitkár hozzászólásában emlékeztetett arra, hogy a pozsonyi intézet már a mosonmagyaróvári mofém-nél is részt vett a korszerű munka- és üzemszervezés megteremtésében. hazánkban régi követelmény - mondotta-, hogy minden vállalat készítsen szervezési programot ötéves tervéhez, majd azt lebontva az éves tervekhez. ez az igény régi, de gyakorlati megvalósulása még igen sok kívánnivalót hagy maga után. nálunk is vannak a pozsonyi intézethez hasonló szervezési intézmények, de munkájuk e téren hiányos. csak elméleti, módszertani programokat dolgoznak ki, s nem vesznek részt a vállalati szervezethez magasabb szintre emelésének gyakorlati munkájában. a nemzetközi kapcsolatokban sokszor előfordul, hogy külföldi intézetet kének fel egy-egy nagyvállalat szervezési munkáira. a csepel művekben azért tartjuk kiemelkedőnek és fontosnak e szerződést, mert új uton keresi a szocialista országok munkaügyi együttműködését. a csehszlovák intézettel hatékony együttműködés jött létre, s ezt nép-gazdaságunk a jövőben is igényli.

a tanácskozáson felszólaltak a csehszlovák intézet vezetői is, kiemelve, hogy az általuk kidolgozott módszer magyarországi alkalmazásáról összegyűjtik a tapasztalatokat, s ezek alapján fejlesztik tovább munkájukat./mti/

bb.59. szovjet vendégek az mszmbt székházában

t da/da/pr/ok -e

1978. április 12.

a szovjet kultúra és tudomány házána meghívására hazánkban tartózkodnak a szocialista országokban működő szovjet kulturális központok igazgatói. a tapasztalatcsere-látogatáson részt vevő vendégek - vlagyimir fjodorovics horohorgyinnak, a szovjet baráti társaságok szövetsége elnökhelyettesének vezetésével - szerdán ellátogattak a magyar-szovjet baráti társaság székházába. a vendégeket nagy mária, az mszbt főtitkára fogadta és tájékoztatta a társaság tevékenységéről, gyűmölcsöző együttműködéséről a szovjet kultúra és tudomány házával./mti/

- 44 -

17.23/-ok

14/40
70

bb.60. a szakmunkásképző intézetek mszbt tagcsoportjainak tapasztalatcsereje

rap/kz/ok -e

1978. április 12.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége és a bács-kiskun megyei pártbizottság kecskeméten rendezte meg a szakmunkásképző intézetekben működő mszbt-tagcsoportok első országos tapasztalatcsere jellegű tanácskozását. az értekezleten az mszbt 40 intézeti tagcsoportjának ügyvezető elnökei, az irányító pártszervezetek titkárai, a baráti társaság elnökségének, továbbá az illetékes minisztériumok, megyei szervezetek képviselői adják át egymásnak a magyar-szovjet barátság ápolásában szerzett tapasztalatokat, módszereket.

a tanácskozást szerdán katanics sándornak, a bács-kiskun megyei pártbizottság titkárának, az mszbt országos elnöksége tagjának megnyitójával kezdődött meg. leviczky józsef, a kecskeméti 607-es intézet mszbt-tagcsoportjának ügyvezető elnöke az oktatási intézményben folyó példás barátsági munkáról tartott előadást. a jövőbeni szakmunkásnemzedék szocialista hazafiaságra, proletárinternacionalizmusra való nevelésével, az intézeti kisz-alapszervezetek barátsági munkában való részvételével további előadások foglalkoztak. mások a szovjet tudomány és technika alaposabb intézeti megismertetésének lehetőségeit, valamint a tagcsoportok kulturális tevékenységét taglalták.

a tanácskozás csütörtökön vitával folytatódik, majd az elhangzottak értékelésével fejeződik be. a résztvevőknek reprezentatív helyszíni kiállításon mutatják be a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz gazdasági eredményeit. a bemutatót a közös gazdaság mszbt-tagcsoportja rendezte, amely jó kapcsolatot tart az iparitanuló intézet tagcsoportjával./mti/

bb.61. bolgár szövetkezeti művészegyüttes gyulán

vat/fm/ok -e

1978. április 12.

szerdán a gyulai erkel ferenc művelődési központban vendégszerepelt a bulgáriai sztara zagora város szövetkezeti művészcsoportja. a 46 tagú ének-, zene- és táncegyüttes csütörtökön békés város közönségének ad izelítőt a bolgár nép dalaiból és táncaiból./mti/

- 45 -

17.26/-ok

14/45
50

bb.62. magyar-szovjet petrolkémiai munkaértekezlet

i pp/tr/ok -e

1978. április 12.

április 9-11 között budapesten és veszprémben rendezték meg a magyar-szovjet kőolajfeldolgozóipari és petrolkémiai gazdasági és műszaki-tudományos állandó munkacsoport x. ülését. a szovjet delegációt lev alekszejevics bicskov, szovjet olajfinomító és kőolajvegyészetipari miniszterhelyettes, a magyar delegációt dr. csurgai lajos nehézipari miniszterhelyettes vezette.

az ülésen megvizsgálták a két tárca közötti együttműködés aktuális kérdéseit, egyeztettek az 1981-85-ös tervidőszak gyártásszakszítási és kooperációs, valamint műszaki-tudományos együttműködési javaslatait. a szovjet delegáció április 12-én elutazott magyarországról./mti/

bb.21./ a ghanai külügyminiszter 2. folyt./-ok

t -don/tr/pr/ok -e

1978. április 12.

roger joseph felll és kísérete délután budapest nevezetességeivel ismerkedett. a vendégek sétát tettek a halászbástyán, majd megtekintették a mátyás templomot. a program a több mint tízezer lakásos kelenföldi lakótelepen fejeződött be, ahol idén és a következő években a városközpont teljes kiépítése a feladat. a ghanai külügyminiszter érdeklődéssel szemlélte az első házigyári termékekből emelt tizemeletes házsorokat, a lakosság ellátását szolgáló üzleteket./folyt.köv./

- 46 -

18.00/-ok

18³⁰

bb.63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április 12-én 13.00 órától 18.00 óráig

szk/ok e

1978. április 12.

30. új ruházati üzem
31. tavaszi eső
32. derkovits-ünnepségek
33. borbírálat
34. szövledei termelésirányítás /1. sz. javítás/
35. kiállítás síófokon
36. gáspár fogadása
37. szirmai istván domborműve /2. sz. javítás/
38. ekg-készülékek
39. mahart sajtótájékoztatója /3. sz. javítás/
40. megkoszorúzták teszársz károly sirját
41. aczél györgy a vii. kerületben
42. szakszervezeti művelődés
43. forgalomtechnikai tanácskozás
44. sajtótájékoztató Lengyelország idegenforgalmáról
45. űrhajózás napja
46. fagykár a barackosokban /6. sz. javítás/
47. vizügyi tárgyalások
48. számítástechnikai ankét
49. közművelődés
50. 21 fokos különbség
51. almacesemete akció
52. szerkesztőségek figyelmébe /a 28-ra/
53. immunológiai kongresszus
54. vetik a rizst
55. szerződés kettős haszonnal
56. a magyar nyelv hete
57. közművelődési tájékoztató
58. tanácskozás csepelen
59. szovjet vendégek az mszbt-nél
60. szakmunkásképző intézetek
61. bolgár szövlekezeti
62. petrolkémiai értekezlet
63. hírjegyzék

/mti/

-.-.-

- 47 -

18.10/-ok

18³⁰

bb.64. magyar-Lengyel népfrent együttműködési megállapodás

i ma/gg/pr/ok -e

1978. április 12.

wit drapichnak, a lengyel nemzeti egységfront országos tanácsa ügyvezető alelnökének vezetésével - a hmf országos tanácsa meghívására - hazánkban tartózkodó küldöttséget szerdán fogadta borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára.

a delegáció - ugyancsak szerdán - látogatást tett péter jánosnál, az országgyűlés alelnökénél, majd megtekintette a parlament épületét.

innen felhasználható: 18.00 órától!

délután a hazafias népfrent székházában a hmf és a lnef között együttműködési megállapodást irtak alá. a két mozgalom baráti kapcsolatainak további erősítését, az együttműködés különböző formáinak kiszélesítését tartalmazó dokumentumot a hazafias népfrent részéről szentistványi gyuláné titkár, a lengyel nemzeti egységfront részéről wit drapich látta el kézjeggyel./mti/

bb.65. willi bredel emlékkiállítás

t da/da/pr/ok - e

1978. április 12.

willi bredel, a kommunista harcos, proletár író életét, munkásságát bemutató emlékkiállítás nyílt szerdán az ndk kulturális és tájékoztató központban. a tárlatot az író és politikus születésének 75. évfordulója alkalmából az ndk művészeti akadémiaja - amelynek willi bredel 1962-ben lett elnöke - készítette, s azóta már több helyen bemutatták.

a mintegy kétszáz dokumentumot, fotót felsorakoztató tárlatot klaus ka:ndler, az ndk művészeti akadémiajának munkatársa nyitotta meg. a kiállítást május 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők az ndk-centrumban./mti/

- 48 -

13.20/-ok

1840

bb.66. zgyerka jános köszöntése

gy/pr/ok -e

1978. április 12.

zgyerka jánost, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát, 75. születésnapja alkalmából az mszmp központi bizottsága nevében gáspár sándor, a politikai bizottság tagja, a szot főtitkára köszöntötte. jelen volt jakab sándor, a kb osztályvezetője, simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára./mti/

bb.67. berecz jános előadása a politikai akadémián

t gy/gk/pr/ok -e

1978. április 12.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője előadást tartott „a szociáldemokrácia és a nemzetközi kommunista mozgalom viszonya”, címmel.

az előadást -, amelyen részt vettek a párt vezető propagandistái, társadalmi életünk képviselői - grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője vezette be.

az előadás anyagát a kossuth könyvkiadó megjelenteti.

/mti/

18.25/-ok

1850

- 49 -

bb.68. kiszések védnökségi feladatai a moszkvai olimpiára készülő berendezések gyors, hibátlan elkészítésére

t gy/tr/pr/ok - e

1978. április 12.

a kisz szervezetek, az ifjúságok mindent elkövetnek azért, hogy határidőre és kiváló minőségben „postára kerüljenek”, a moszkvai olimpia hazánkban készülő berendezései. hogyan tudnak célt érni? - erről tanácskoztak szerdán, a finommechanikai vállalatnál az 1980-as olimpiára felszereléseket gyártó és szállító vállalatok és ipari szövetkezetek kisz titkárai.

fejti györgy, a kisz kb titkára köszöntötte az értekezlet résztvevőit - köztük csanády árpádot, az otsh elnökhelyettesét, a magyar olimpiai bizottság főtitkárát - majd emlékeztetett arra, hogy az ifjúsági szövetség intéző bizottsága tavaly határozatot hozott a kisz az ifjúkommunisták olimpiai előkészületekkel kapcsolatos feladatairól. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes arról szólt, hogy a magyar híradástechnikai ipar is jelentős részt vállal a xxii. olimpia jó előkészítéséből. az olimpiai hírközlés gerinchálózatát például a finommechanikai vállalat készíti, s a munka jó ütemben halad. a hálózat leágazó berendezései, a stadionok és a stúdiók összeköttetését biztosító berendezések az orionból, a videorendszerek pedig a híradástechnikai szövetkezetből kerülnek majd ki. a népgazdasági súlyát tekintve is hatalmas vállalkozásban érdekelt a beag, a videoton és számos más vállalat, szövetkezet. mint mondotta: az érintett kollektívák, a dolgozó fiatalok előtt szervezett, lelkiismeretes munkát követelő feladatok állnak.

kéry andrás, a kisz kb ifjúságok osztályának vezetője a kisz szervezetek, az ifjúsági brigádok munkaverseny és védnökségi felajánlásait, kezdeményezéseit üdvözölte. arra van szükség - hangoztatta - hogy valamennyi kisz szervezet jól ismerje a szállítási terveket, a fiatalok mindvégig tartsák szemmel a határidőt, s gondoskodjanak a termékek kifogástalan minőségéről. a közös erőfeszítések viszont csakis a gyártó vállalatok és kisz szervezetek tartalmas együttműködésével járhatnak teljes sikerrel. a kisz központi bizottsága hangolja össze a moszkvai olimpiára készülő termékek készítése fölött vállalt védnökségeket, s a szállítással kapcsolatos kisz munka egészét.

a tanácskozáson felszólaló kisz titkárok beszámoltak munkájuk kezdeti tapasztalatairól, s az olimpiai szállítások sikeres lebonyolítását szolgáló további elképzeléseikről. a résztvevők rövid üzemlátogatáson megismerlést a finommechanikai vállalat olimpiára termelő gyártó sorait./mti/

-...-
- 50 -

18.40/-ok

1980

bb 69. időjárásjelentés

gg-ju e

1978. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti április 12-én, szerdán este:

véltozékony idő

várható időjárás csütörtök estig:

időnként kissé felszakadozik a felhőzet, többfelé várható eső, zápor, néhány helyen zivatar, észak-nyugaton egy-két helyen havas eső, hó. a több helyen élénk, általában északnyugati, északi szelet időnként erős lökések kísérik. a hőmérséklet csütörtökön koradélután általában 10, északnyugaton 5, délkeleten 15 fok körül alakul. /mti/

-.-

bb 70. tit konferencia művészet- és irodalompolitikánk időszerű kérdéseiről

t ug/pr-ju e

1978. április 12.

hogyan lehet több, érdekesebb, színvonalasabb művészeti ismeretterjesztő előadást tartani, a közvéleményt jobban tájékoztatni - erről rendezett szerdán országos konferenciát a tit irodalmi választmánya és a budapesti irodalmi szakosztálya. művészet- és irodalompolitikánk időszerű kérdéseiről tóth dezső kulturális miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást.

hangsúlyozta: a társadalom fejlődése a művészetben is tükröződik, tartalmi, formai és stílári új vonásokat honosítva meg. a művészet és a valóság új összefüggéseinek felismerése, tükrözése a művészetnek és a kritikának egyaránt feladata. a felelhető kispolgári nézetek miatt fontos a szocialista, a marxista alkotók és kritikusok eszmecseréje, a művészeti elméleti munka megerősítése. ahhoz, hogy a művészet és a társadalom viszonyában a fejlődés hozta új vonásokat tudatosítsuk, elengedhetetlenek a termékeny, alkotó viták. szólt arról is, hogy a művészet mindenpai életünket is egyre inkább átfonja, hiszen a lakótelepek, butoraink, sőt egyre inkább az otthonokban fellelhető iparcikkek - rádiók, televíziók, lámpák - magukon hordozzák a formatervezők, iparművészek munkájának nyomát. a szórakozás és a szórakoztatás kapcsán a miniszterhelyettes kiemelte, hogy ma még sok az alacsony színvonalú előadás, s ezért fontos feladat a művészet szerepének erősítése, szervezeti összehangolása.

/ folyt. köv./

19.05/ju

- 51 -

1980

bb 70. / tit ... folyt./-ju

tóth dezső bejelentette: a kulturális minisztérium a közeljövőben vezető továbbképző intézetet hoz létre, ahol művészetpolitikánk gyakorlati megvalósításához adnak segítséget a kulturális terület dolgozóinak.

az előadást követő vitában a hozzászólók arra kerestek választ - és mondtak el számos javaslatot -, hogy a művészet- és irodalompolitikánk előtt álló feladatok megvalósítását miképp szolgálhatnák az eddiginél jobban az ismeretterjesztő előadások. a lehetőség nagy, hiszen évente több tízezer hallgatóhoz juthatnak el elméletileg az eddiginél megalapozottabb, tartalmas és iránytmutató művészeti tit előadások. /mti/

--

bb 71. a vasasszakszervezet veteránjainak köszöntése a szakszervezeti jubileum alkalmából

t sl/pá-ju zs

1978. április 12.

a vasasszakszervezet egységes, az egész országra kiterjedő szövetséggé válásának 75. évfordulója alkalmából szerda délután a vasas székházban ünnepélyesen köszöntötték a szakszervezet veteránjait. az ünnepségen részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára is.

/ folyt. köv./

19.22/ju

- 52 -

1935

bb 71. / a vasasszakszervezet ... 1. folyt./-ju

a csaknem 700 ezres tagság nevében szabó piroska, a szakszervezet alelnöke üdvözölte a mozgalom régi harcosait, s nyitotta meg az ünnepséget. borovszky ambrus, a szakszervezet elnöke ünnepi beszédében méltatta a vasasok sok évtizedes harcát és azt a helytállást, amellyel ma a párt 11. kongresszusa határozatainak sikeres megvalósításáért dolgoznak.

ezután méhes lajos, a szakszervezet főtitkára több mint száz szakszervezeti aktivistának - 70, 60, 50, illetve 40 éves szakszervezeti tagságért - emlékplaketteket és okleveleket adott át. ilyen emléket kapott többek között dérszegi miklós és fodor gyula, akik 70 éve tagjai a vasasok nagy családjának.

az ünnepségen felszólt kádár jános, a központi bizottság első titkára. meleg szavakkal köszöntötte a résztvevőket, eredményes munkát és további sikereket kívánt a vasas szakszervezet több százezres tagságának. /mti/

--

bb 72. óbuda: újra van víz és közlekednek a 11-es villamosok

i ma/pá-ju e

1978. április 12.

tizenöt órányi szünet után szerdán délután fél 3-kor újra megindult a vízszolgáltatás a timár utca és corvin utcai lakásokban. a keddi esti óbudai csőtöréskor a 100 milliméteres elosztóvezeték mondta fel a szolgálatot, s a helyreállítást nehezítette, lassította, hogy a villamos sín alatt húzódó vezetékhez nehezen fértek hozzá. a kiömlő víz ráadásul aláásta a pályát is, s ezért a 11-es villamos vonalán - a nagyszombat utca és a bécsi ut között - autóbuszok közlekedtek. a sín alatti átfúrás és munkagödör-mélyítés után végülis szerdán délutánra a vízművek szakemberei kicserélték a sérült csődarabot. helyreállt a vízszolgáltatás és újra jártak a 11-es villamosok. /mti/

--

20.15/ju

2030

- 53 -

bb.73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ok - e

1978. április 12.

- 64. magyar-lengyel
- 65. willi bredel
- 66. zgyerka jános köszöntése
/pro domo-val/
- 67. berecz jános előadása a politikai akadémián
- 68. kiszések védnökségi
- 69. időjárásjelentés
- 70. tit konferencia
- 71. a vasasszakszervezet
- 72. óbuda: újra van víz
- 73. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

- 54-

21.00/-ok

21²⁰
o

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre
henczi erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. április 13. csütörtök

bb.1. kell a kontroll - budapesten befejeződött a lépcsőzetes
munkakezdés első átfogó ellenőrzés-sorozata

i -don/gg/pr/ok -e

1978. április 13.

a félszázad is meghaladja azoknak a budapesti gyáraknak, üze-
meknek a száma, amelyek fűtültek a felszólításra: napi munkakez-
dési idejüket egyeztessék a közlekedési szakemberekkel - álla-
pitotta meg a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésének első átfogó
ellenőrzés-sorozata, amely most fejeződött be a fővárosban.

a legforgalmasabb utvonalak mentén levő gyárakban, üze-
mekben, intézményekben és iskolákban - szám szerint 840-ben -
azért vezették be a lépcsőzetes munkakezdést, hogy a reggeli
és a délutáni csúcsidejében csökkenjen a zsúfoltság. az ered-
mény: a kritikus negyedórákban 15-20 százalékkal lett kisebb a
forgalom. a lépcsőzetes körzetekben - így a budafoki uton, a
fehérvári uton, a gyömrői uton, továbbá budán, csepelen és
a belvárosban, dél-pesten, valamint a vi. és a vii. kerületben,
kőbányán és észak-pesten - tartott ellenőrzés szerint az el-
térő munkakezdést rögzítő megállapodást összesen 124 vállalat
és intézmény szegte meg. ezen kívül 172 olyan üzem és gyá-
rat is találtak, amelyeknek eredeti munkarendje ugyan beillesz-
kedett a ,,lépcsőzetesbe,, de attól, a ,,rendet,, már felborít-
va - eltértek. a szakemberek mintegy 400 olyan vállalatot,
gyárat és telephelyet is ,,felfedeztek,, amelyeknek jelent-
kezniük kellett volna munkarendjük megállapítása végett, de
nem tették.

/folyt.köv./

- 1 -